为贯彻落实《中共中央国务院关于切实加强农业基础建设 进一步促进农业发展农民增收的若干意见》（中发[2008]1号）和《国务院办公厅关于进一步扶持发展生猪生产 稳定市场供应的通知》精神，2008年农业部、财政部继续组织实施生猪良种补贴项目。按照《生猪良种补贴资金管理暂行办法》（财农〔2007〕186号，以下简称《办法》），制定如下项目实施方案。

一、项目目标

通过对实施人工授精技术进行补贴，推广人工授精技术，提高生猪良种化水平，减少生猪疫病传播，增加生猪养殖收益，调动农民改良生猪品种的积极性。

二、项目内容

（一）补贴范围

在2007年实施生猪良种补贴的200个县（区、农场）继续实施2008年生猪良种补贴项目。

（二）补贴对象

补贴对象为项目区内使用良种猪精液开展人工授精的母猪养殖者，包括散养户和规模养殖户（场），以下简称养殖者。

（三）种公猪品种和质量要求

按照《种公猪精液产品生产和质量评定规范（试行）》（农办牧〔2008〕15号，附件）执行。
（四）良种猪精液供应单位的要求

良种猪精液供应单位（包括种公猪站、种猪场等生产良种猪精液的单位和组织，以下简称供精单位）应取得《种畜禽生产经营许可证》；种公猪存栏具有一定规模，优先选择管理规范、系谱档案齐全的单位；有必备的精液生产、检测、保存设施，有一定的技术力量。
（五）补贴标准

按每头能繁母猪年繁殖两胎，每胎配种使用2份精液，每份精液补贴10元测算，每头能繁母猪年补贴40元。

（六）补贴方式

按照《办法》的要求，中央财政按照补贴标准将补贴资金拨付省级财政部门，省级财政部门将补贴资金拨付县级财政部门。供精单位按照补贴后的优惠价格向养殖者提供精液。项目县财政部门根据同级畜牧部门核定的配种情况及供精单位提供的有关凭证，与供精单位结算补贴资金。省级畜牧部门会同省级财政部门在编制下年本辖区生猪良种补贴项目实施方案时，与中央财政一并结算上一年生猪良种补贴资金。

各级地方畜牧部门和财政部门要会同同级统计部门，加强能繁母猪的统计工作，科学测算本项目区域年度能繁母猪补贴数量，据实申报补贴数量。

三、项目申报和确定

省级畜牧部门会同财政部门负责对各县提出的项目申请材料进行审核，并编制本辖区的生猪良种补贴项目实施方案，于2008年5月28日前以正式文件联合上报农业部、财政部（各一式三份）。农业部对各省申报材料进行审核后，报财政部审定并拨付补贴资金。逾期未报将不予受理。

实施方案主要包括2007年项目区生猪良种补贴实施基本情况（截止2007年12月31日的项目执行情况，资金使用结余等），2008年全年项目区生猪生产基本情况预测、项目实施条件（能繁母猪存栏、符合条件的采精种公猪和供精单位数量、人工授精技术力量、猪人工授精应用等情况）、申报的补贴母猪数量（预测）、补贴品种和补贴资金、组织实施和保障措施等。

四、项目工作要求

生猪良种补贴项目采取分级管理、分工负责。各有关单位要加强对项目的组织与领导，抓好项目的监督管理，落实责任制，确保项目的顺利实施。

（一）农业部负责制定项目总体实施方案、组织管理、监督检查等工作。受农业部委托，全国畜牧总站具体负责项目督导、项目管理和技术培训、组织精液质量检查等，在中国农业信息网公布项目省上报备案的入选种猪场及品种。

（二）省级畜牧部门负责本省项目的组织、协调、监督、管理工作。

1. 负责组织指导项目县申报项目，组织制定入选种公猪、供精单位、猪人工授精技术服务站点管理办法。

2. 组织评定种猪场及其良种公猪品种，在省级农业（畜牧）网上公布入选的种猪场及良种公猪品种，以及项目县上报备案的供精单位和种公猪档案。

3. 制定工作措施和进度安排，协调项目县有关工作，组织技术培训和项目检查；制定本省良种补贴精液标识和人工授精员技术要求；落实本省项目县母猪加施标识和建档工作；对项目区使用的良种猪精液质量进行抽检，并将抽检质量情况于7月底前上报农业部。

（三）项目县畜牧部门负责项目的组织、实施和监督工作。

1．编制项目实施方案，成立项目实施小组，建立责任制；按照省级畜牧部门制定的入选种公猪、供精单位管理办法，会同有关部门，通过招标的方式，确定供精单位及精液价格、配种范围、人工授精收费内容及标准等，并报省级畜牧部门备案。

2．加强供精单位、猪人工授精技术服务站点、人工授精员管理，规范配种服务收费，防止违规加价；开展基层技术人员和养殖者技术培训。

3．指导供精单位、人工授精员和农户做好精液生产、发放和配种记录，如实填写母猪基本情况登记卡，建立健全配种、产仔等相关信息记录档案。做好补贴母猪佩戴畜禽标识及建档立卡工作，建立本县生猪良种补贴信息管理档案。

（四）种猪场、供精单位和猪人工授精技术服务站点要规范生产和服务。

入选的种猪场应按照计划提供种公猪，价格不得高于同期该场销售种公猪的市场价格。

供精单位应在良种猪精液包装上加施良种补贴标识，按照项目区精液需求组织生产和运送，确保项目区需要的精液数量和质量。供精单位在开展生猪人工授精时，按照《办法》的规定建立精液发放使用登记册，发放通知书（或明白卡），收取有关费用。

猪人工授精技术服务站点要做出生猪人工授精服务承诺，公布24小时服务电话，做到随时送配。

（五）成立项目专家组，加强技术指导。专家组分为农业部专家督导组和各项目省专家组，主要负责对项目进行技术咨询、培训、指导和项目检查；协助完成对种猪场及其良种公猪品种、供精单位和种公猪的技术评定等。

（六）在项目实施过程中，如发现种公猪、猪精液质量不合格或者高于同期市场价格的，违反服务规定的，畜牧部门将给予通报或相应处罚；情节严重的，取消参加项目资格。

（七）加强技术培训和推广。各项目省、项目县和供精单位要把技术培训工作作为项目实施的基础，制定计划，明确任务，落实责任，加大猪人工授精、发情鉴定、饲养管理等技术的推广力度。

（八）广泛宣传，接受社会监督。要按照公开、公平、透明的原则，公布补贴政策、补贴区域、补贴标准等。农业部在中国农业信息网等媒体上公布补贴的省和县；省级有关部门要在省级农业信息、报纸等媒体上公布补贴的县和乡；县级有关部门要在县级电视、报纸等媒体上公布补贴的乡和村及养殖场；项目村（农场）要按照《办法》的要求，适时张榜公示本村（农场）受益养殖者及其母猪配种情况，确保项目区内的养殖者知情、受益。各级畜牧和财政部门，要设立公开监督举报电话，接受社会监督。

（九）建立项目情况上报制度。各项目省和项目县要加强项目检查，及时掌握项目进展情况和资金使用情况。项目省要以简报的形式，于2008年11月底前向农业部、财政部上报项目执行情况。

（十）加强项目督导。在项目实施过程中，农业部和省级畜牧部门组织项目督导和随机抽查，重点检查补贴精液使用情况，查阅配种记录，核查农户签字或手印等。

附件:

种公猪精液产品生产和质量评定规范

（试行）

一、种公猪选择

（一）品种：杜洛克猪、长白猪、大白猪（大约克夏猪），以及培育品种（配套系）和优良地方品种。 

（二）来源：取得省级畜牧行政主管部门颁发的《种畜禽生产经营许可证》，或参加全国种猪联合育种协作组的种猪场。

（三）外貌特征：生长发育正常，背腰、腹线平直，腿臀丰满，肢蹄健壮无卧系；睾丸发育正常、大小均匀对称，包皮无积尿，雄性特征明显。

1、杜洛克猪

全身被毛棕色，允许体侧或腹下有少量小暗斑点，头中等大小，嘴短直，耳中等大小、略向前倾，背腰弓型或平直，腹线平直，体躯较宽，肌肉丰满，后躯发达，四肢粗壮结实，蹄呈程度不等的黑色。有效乳头在5对以上，排列整齐，乳头长短适中；一般6月龄左右达到性成熟，8月龄可开始初配。
2、长白猪

长白猪体躯长，被毛白色，允许偶有少量暗黑斑点；头小颈轻，鼻嘴狭长，耳较大向前倾；背腰平直或微弓，后躯发达，腿臀丰满，整体呈前轻后重，外观清秀美观，体质结实，四肢坚实。有效乳头在6对以上，排列整齐，乳头长短适中；公猪一般6月龄左右达到性成熟，8月龄可开始初配。
3、大白猪（大约克夏猪）

大约克猪全身皮毛白色（允许眼角和尾根部偶有斑点），头大小适中，鼻面直或微凹，耳竖立，背腰和腹线平直，肢蹄健壮，前胛宽，背阔，后躯丰满，呈长方形体型。有效乳头在6对以上，排列整齐，乳头长短适中；公猪一般6月龄左右达到性成熟，8月龄可开始初配。
（四）生产性能良好，优先使用经过生产性能测定、遗传评估优秀的种公猪。

（五）种公猪个体标识清晰，系谱档案齐全，具有《种畜禽合格证》。

（六）种公猪健康状况良好，猪瘟、口蹄疫、布病、伪狂犬检测为阴性，无遗传疾患。具有畜牧兽医部门出具的有效检疫合格证。

二、精液产品要求

（一）包装为无菌无毒透明的塑料袋或瓶，标明品种、耳号、生产日期、保存有效期和生产单位（附有使用说明书）；并标有“生猪良种补贴”字样。 

（二）产品质量：剂量80-100ml，含有效精子数30亿以上，精子活力≥70%，精子畸形率≤15%。地方猪种参照相应的品种标准执行。

（三）分装瓶（袋）排95%空气包装，需要保存温度恒温17℃，避免阳光照射，无震荡恒温17℃运输。

三、精液质量检测

（一）现场随机抽样，每头公猪抽取2头份精液。抽样头数和判定原则按照产品质量监督抽样检验程序GB/T15482-1995。

（二）样品保存在17±1℃环境温度中运输。样品检测在有效期内完成（从样品生产日期开始）。

（三）检测方法：

剂量：用称量法测定（剂量＝重量×1.016）。
活力：将精液混匀后，取约50微升置于载玻片上在显微镜下观察精子的运动状态,检测温度保持在35℃～37℃。

有效精子数：用血球计数板法，计算每毫升精子数，再乘以精液剂量和活力（％）。
精子畸形率（％）：用姬姆萨染色法，在显微镜下观察，每个抹片观察200个以上的精子，计算精子畸形率。
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