
农业部植物新品种复审委员会审理规定
（2001年2月26日公布,农业部令第45号）
 
第一章 总  则 

第一条  根据《中华人民共和国植物新品种保护条例》（以下简称《条例》）、《中华人民共和国植物新品种保护条例实施细则（农业部分）》（以下简称《实施细则》），制定本规定。　
第二条  农业部植物新品种复审委员会（以下简称复审委员会）负责审理驳回品种权申请的复审案件、品种权无效宣告案件和新品种更名案件。　
　　第三条  复审委员会依法独立行使审理权，并作出审理决定。　
　　　
第二章  复审委员会的组成与职责

　　第四条  复审委员会设主任委员1名，副主任委员4名，秘书长1名，委员30名。　
　　主任委员由农业部主管领导兼任，副主任委员由科教司司长和种植业管理司、产业政策与法规司、科技教育司主管副司长兼任，秘书长由农业部科教司知识产权与成果管理处负责人兼任。　
　　第五条  复审委员会委员（简称复审委员）由农业部聘请有经验的技术、法律和行政管理人员组成。复审委员每届任期3年，可连聘连任，但最多不得超过3届。　
　　复审委员会下设大田作物、果树、观赏植物及草类、蔬菜作物等四个复审小组，每个复审小组由若干名复审委员组成，负责复审案件的具体审理工作。　
　　根据案件审理的需要，复审委员会可以邀请其他专家对案件涉及的内容提供咨询意见，或者委托有关单位进行技术性鉴定。　
　　 第六条  复审委员会的主要职责是：　
　　 （一）负责审理农业部植物新品种保护办公室（以下简称新品种保护办公室）在初步审查和实质审查程序中驳回品种权申请的复审请求；　
　　（二）负责审理无效宣告和品种更名请求；　
　　（三）依据职权宣告品种权无效，以及对授权品种予以更名。　
　　第七条  复审委员会主任委员行使下列职权：　
　　（一）任命复审小组组长；　
　　（二）主持复审委员会全体会议；　
　　（三）决定复审委员的回避；　
　　（四）签发审理决定。　
　　主任委员可以委托副主任委员代行部分职权。　
　　第八条  复审小组组长负责主持复审案件和无效案件审理会议以及组织起草审理决定草案。　
　　第九条  复审委员会秘书处设在农业部科教司知识产权与成果管理处，负责处理复审委员会的日常工作。　
　　　
第三章  一般规定

　　第十条  中国的单位和个人请求复审或者无效宣告的，可以直接或者委托新品种保护办公室认可的具有品种权代理资格的机构向复审委员会提出符合规定格式要求的复审请求书或者无效宣告请求书。　
　　在中国没有经常居所的外国人、外国企业或者外国其他组织，应当委托新品种保护办公室认可的具有品种权代理资格的机构办理。　
　　第十一条  当事人委托代理机构办理的，应当提交代理人委托书一份。代理人委托书应当载明代理内容、委托权限。　
　　第十二条  依据《实施细则》第四十四条的规定，复审委员会委托新品种保护办公室受理处代收复审请求书和无效宣告请求书及有关文件。　
　　第十三条  复审委员会应当坚持以事实为依据，以法律为准绳，依法公正、客观地审理案件。　
　　第十四条  当事人在复审中的法律地位一律平等。　
　　第十五条  复审和无效宣告审理工作应当自觉接受社会监督。复审委员认为自己与本案件有利害关系的，应当申请回避。　
　　当事人认为复审委员与本案件有利害关系或者其他关系可能影响公正审理的，在审理决定作出前，有权要求相关人员回避。相关人员是否回避由主任委员决定。　
　　第十六条  复审委员会主要依据书面材料进行审理。但对于重大或者有重要疑难法律、技术问题或者较为复杂的案件，复审委员会可以召集双方当事人举行听证会。　
　　当事人对自己提出的主张有举证责任，但复审委员会不受当事人所提供的证据限制，可以依据职权进行调查或者要求当事人补充证据。　
　　第十七条  复审委员会举行听证会，应当在听证会前45天将会议日期通知当事人。当事人应当在收到通知后的5天内将参加听证会的人员名单回执交复审委员会秘书处。当事人有正当理由的，可以在听证会召开前25天请求延期，是否延期，由复审委员会决定。当事人无正当理由不提交听证会人员回执、不到会或者未经许可中途退会的，视为放弃申辩的权利。　
　　第十八条  复审委员会决定举行听证会后，当事人可以在提交《听证会人员回执》前补充证据材料。逾期补充的证据材料，复审委员会不予考虑。　
　　第十九条  复审委员会举行听证会时应当制作笔录。当事人或者其他参加人认为对自己陈述的记录有遗漏或者差错的，有权申请更正。笔录由到会的复审委员、当事人和其他有关人员签名或者盖章。　
　　第二十条  复审委员会和复审小组依照少数服从多数的原则，通过投票表决作出审理决定。　
　　当表决结果出现赞成票与反对票票数相同的情况时，负责主持会议的主任委员或者副主任委员或者复审小组组长所投的一票有决定作用。　
　　　
第四章  驳回申请的复审

　　第二十一条  申请人对驳回品种权申请的决定不服的，可以自收到通知之日起3个月内向复审委员会提交复审请求书，请求复审。　
　　第二十二条  秘书处对收到的复审请求书进行以下形式审查：　
　　（一）复审请求应当属于新品种保护办公室在初步审查或者实质审查中驳回的品种权申请；　
　　（二）复审请求不应当属于复审委员会已经审理并作出审理决定，请求人又以同一事实和理由提出复审请求的；　
　　（三）复审请求人应当是被驳回品种权申请的全体申请人；　
　　（四）复审请求的期限应当符合《条例》第三十二条的规定；　
　　（五）复审请求书应当符合规定的格式要求以及符合《实施细则》第四十五条第一款规定的份数；　
　　（六）复审请求中修改的被驳回的品种权申请文件应当符合《实施细则》第四十五条第二款的规定；　
　　（七）复审请求人委托代理机构办理的，应当提交代理人委托书并写明委托权限等。　
　　第二十三条  经形式审查认为复审请求不符合本规定第二十二条规定的，秘书处应当通知复审请求人在指定的期限内补正，逾期不补正的，该复审请求视为撤回。　
　　第二十四条  对形式审查合格的复审请求，可以直接交由复审小组审理，也可以交由新品种保护办公室进行“前置审查”。　
　　进行前置审查的，新品种保护办公室应当自收到案卷之日起30日内（特殊情况除外）提出审查意见。前置审查意见分以下三种：　
　　（一）复审请求证据充分，理由成立，同意撤销原驳回申请的决定；　
　　（二）复审请求人提交的申请文件修改文本克服了原申请中存在的缺陷，同意在修改文本的基础上撤销原驳回申请的决定；　
　　（三）复审请求人陈述的意见和提交的申请文件修改文本不足以使原驳回申请的决定被撤回，坚持原驳回申请的决定。　
　　第二十五条  新品种保护办公室在前置审查过程中，对于原始申请文件未做修改的复审请求不得提出新的驳回理由。　
　　第二十六条  若新品种保护办公室作出的前置审查意见属于本规定第二十四条第（一）或者第（二）项两种情形之一的，复审委员会不再进行审理,可以据此作出审理决定。　
　　若新品种保护办公室作出的前置审查意见属于本规定第二十四条第（三）项情形的，由复审小组继续进行审理。　
　　第二十七条  复审委员会应当自收到复审请求书之日起6个月内完成复审，并作出审理决定。审理决定分为以下三种：　
　　（一）复审请求的理由不成立，维持原驳回申请的决定，驳回复审请求；　
　　（二）复审请求的理由成立，撤消原驳回申请的决定；　
　　（三）品种权申请文件经复审请求人修改，克服了原驳回申请　
　　的决定所指出的缺陷，在新的文本基础上撤消原驳回决定。　
　　第二十八条  复审请求人在复审委员会作出审理决定前可以撤回复审请求，复审程序终止。审理决定已宣布或者书面决定已经发出之后撤回的，不影响审理决定的有效性。　
　　第二十九条  复审委员会作出的审理决定，对于改变新品种保护办公室作出的审查决定的，应当及时通知新品种保护办公室执行复审委员会的审理决定，新品种保护办公室不得以同一事实和理由再次作出与原驳回决定相同的决定，并且继续进行审批程序。　
　　　
第五章  无效宣告和更名的审理

　　第三十条  品种权授予后，任何单位和个人均可对农业部授予的品种权提出无效宣告请求，复审委员会也可依职权直接启动无效宣告程序。　
　　第三十一条  秘书处对收到的无效宣告请求书或者品种更名请求书进行以下形式审查：　
（一）应当属于无效宣告或者品种更名的复审请求；　
（二）请求人不应当以同一事实和理由对复审委员会已经审理并决定仍维持品种权或者品种名称的又提出无效宣告或者品种更名请求书；　
　　（三）该品种权申请已经授权；　
　　（四）请求人所提交的无效宣告或者品种更名请求书中应当说明所依据的事实和理由；　
　　（五）请求人所提交的无效宣告或者品种更名请求书中所提出的理由应当符合《条例》第三十七条及《实施细则》第五十一条的规定；　
　　（六）无效宣告或者品种更名请求人委托代理机构办理的,应当提交代理人委托书并写明委托内容和权限等。　
　　第三十二条  对形式审查符合本规定第三十一条规定的无效宣告或者品种更名请求，秘书处发给“无效宣告受理通知书“或者“品种更名受理通知书”，通知请求人。对不合格的，发给“无效宣告或者品种更名不受理通知书”，并说明不受理的理由。　
　　第三十三条  对经形式审查合格的无效宣告或者品种更名请求书，秘书处应当将副本和有关文件副本送交品种权人，品种权人应当在收到文件之日起3个月内陈述意见，期满不答复的，不影响复审委员会的审理。　
　　秘书处在收到品种权人的意见陈述书后，应当将其副本转送给请求人。信件往来次数由秘书处根据案件实际情况决定。　
　　第三十四条  复审委员会应当对无效宣告或者品种更名请求及时进行审理，并作出审理决定。无效宣告或者品种更名的审理决定有以下两种类型：　
　　（一）无效宣告或者品种更名请求理由成立，宣告品种权无效或者品种名称更名；　
　　（二）无效宣告或者品种更名请求理由不成立，驳回无效宣告或者品种更名请求，维持品种权有效或者品种的现有名称。　
　　第三十五条  在无效宣告或者品种更名审理程序中，品种权人以书面形式放弃其品种权的，无效宣告或者品种更名审理程序不受影响。　
　　第三十六条  在复审委员会对无效宣告或者品种更名请求作出决定之前，请求人可以撤回其请求。请求人撤回无效宣告或者品种更名请求的，复审程序是否终止，由复审委员会决定。　
　　　
第六章  审理决定的审批与公告　

　　第三十七条  复审委员会对审理完毕的案件均需作出书面审理决定。　
　　第三十八条  复审小组组长负责组织起草审理决定草案。审理决定草案应当写明复审请求争议的内容、审理决定及其理由，经复审小组集体讨论通过并由组长签字后报主任委员签发。　
　　第三十九条  审理决定除通知当事人外，还应当予以公告，并在登记簿上登记。　
　　请求人在规定的期限内向人民法院起诉的，应当在人民法院作出的判决生效后再予以公告和登记。　
　　第四十条  复审委员会作出的品种更名决定生效后，新品种保护办公室应当及时通知品种权人更换品种权证书。品种权人以及其他任何人不得再使用原品种名称。　
　　　
第七章  附    则　
　　第四十一条  对复审程序中各种文件的递交、送达和期限的规定按《实施细则》第七章执行。　
　　第四十二条  本规定由农业部负责解释。　
　　第四十三条  本规定自发布之日起施行。
