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你们提出的关于深入推进化肥供给侧结构性改革的建议收悉。经商财政部、工业和信息化部，现答复如下。
一、关于进一步完善化肥产业法律法规及标准规范，加快落后产能淘汰
近年来，农业农村部、工业和信息化部等部门认真贯彻落实党中央、国务院部署，深入推进化肥供给侧结构性改革。一是加强肥料立法研究。2008年，国务院常务会议审议《肥料管理条例（草案）》，提出对《肥料管理条例（草案）》作进一步研究之后，我部委托中国农业大学进一步开展肥料立法研究，形成了中国肥料管理制度及肥料立法研究报告，提出了完善我国肥料管理制度的措施和建议，为下一步推进肥料立法工作提供了参考和支持。二是加快淘汰落后产能。农业农村部大力推进化肥使用量零增长行动、果菜茶有机肥替代化肥行动，紧紧抓住化肥减量增效的牛鼻子，以市场力量倒逼化肥行业淘汰落后产能、提升优化产品结构。工业和信息化部按照国务院办公厅《关于石化产业调结构促转型增效益的指导意见》要求，指导化肥行业推动产能置换、调整优化产品结构。据初步统计，2016年合成氨退出产能292万吨，尿素退出产能433万吨，一批长期停产的“僵尸企业”退出市场。三是科技改造促进产业提升。工业和信息化部落实石化化工行业“十三五”发展规划，部署开展百万吨级合成氨项目试点；开展化肥行业智能制造试点示范，用信息化、智能化改造提升化肥行业生产水平。四是绿色发展助推行业转型升级。按照《关于促进石化产业绿色发展的指导意见》，指导行业协会研究石化化工行业绿色发展工艺目录。部分企业研究探索了氮肥行业零排放技术方案、磷肥行业磷石膏综合利用技术方案等，逐步走上消耗低、排放少、循环利用的新型产业道路。
下一步，农业农村部将积极配合相关部门在做好前期准备工作的基础上，推动将《肥料管理条例》列入国务院立法计划。工业和信息化部将继续按照《关于石化产业调结构促转型增效益的指导意见》要求，严格控制尿素、磷铵等过剩行业新增产能。利用清洁生产、智能控制等先进技术改造提升化肥企业现有生产装置，提升产品质量，降低消耗，减少排放，提高综合竞争力。同时，结合“一带一路”战略，积极推动化肥产业开展国际产能合作，鼓励化肥企业走出去。
二、关于将新型肥料产业纳入国家战略新兴产业范畴
近年来，农业农村部会同有关部门，在支持新型肥料生产、推广应用等方面开展了大量工作。一是强化政策扶持。2018年3月，国务院常务会议决定，从2018年5月1日起，将制造业等行业增值税税率从17%降至16%。将工业企业小规模纳税人的年销售额标准由50万元上调至500万元，并在一定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转登记为小规模纳税人，让更多企业享受按较低征收率计税的优惠。符合条件的新型肥料生产企业均可享受上述税收优惠政策。二是加快技术推广。2015年，我部印发《到2020年化肥使用量零增长行动方案》，要求示范推广缓释肥料、水溶性肥料、液体肥料、叶面肥、生物肥料等高效新型肥料，不断提高肥料利用率。各级农业技术推广部门通过农企合作等方式，加强与相关肥料企业的协作，在不同区域、不同作物上开展了新型肥料的试验示范和技术推广，促进了新型肥料的应用。三是加大项目支持力度。各级农业部门结合实施化肥使用量零增长、水肥一体化、果菜茶有机肥替代化肥等项目，将缓释肥料、水溶性肥料、液体肥料等作为新产品推广的一项重要内容，支持、引导农民施用新型高效肥料。
下一步，农业农村部将会同相关部门，采取多种措施支持新型肥料生产应用。一是健全标准体系。加强与相关部门、行业协会和肥料生产企业的沟通协商，尽快明确新型肥料的概念和范围，加快制定新型肥料的相关标准体系，为技术和产品创新、新型肥料的使用和市场监管等提供参照指引。二是加快产品研发。组织科研院所、企业开展联合攻关，加强新型肥料研究，开发新型肥料产品，推动产业健康发展。三是加大推广力度。积极争取政策，加强农企合作，鼓励和支持企业在适宜地区、适宜作物上推广应用新型肥料。同时，加强与发展改革委等部门的沟通，研究将新型肥料产业纳入国家战略新兴产业范畴的可行性。
三、关于改革登记制度促进新型肥料发展
2015年以来，农业农村部认真贯彻落实国务院深化行政审批制度改革的部署和要求，肥料登记进行了一系列改革，进一步简化肥料登记资料要求，减轻企业负担，有力推动了新型肥料产业发展。一是取消部分审批事项。贯彻落实《国务院关于第一批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》和《国务院关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》精神，取消中央指定地方实施的“外省肥料登记产品备案核准”“境内申请肥料临时登记”审批事项。二是规范行政审批行为。成立了第八届农业部肥料登记评审委员会，改固定专家为专家库，每次评审会议前随机抽取委员参会，负责对申请登记肥料产品综合评审。三是推进中介服务改革。按照《国务院关于第二批清理规范192项国务院部门行政审批中介服务事项的决定》要求，将肥料安全性评价试验和肥料产品检测两项中介服务事项改为技术审查事项，不再要求申请人进行安全性评价试验和肥料产品检测，改由审批部门委托相关机构开展。四是修订配套规章。修订《肥料登记管理办法》和《肥料登记资料要求》。初步制定《肥料登记和备案管理目录》，拟将不同肥料产品分为登记、备案和免于登记3种方式管理，实行部、省两级登记和备案管理。同时，根据肥料产品的管理实际情况实行动态调整，并及时发布调整后的《肥料登记和备案管理目录》。
下一步，农业农村部将从肥料管理整体工作入手，结合行政审批改革工作，借鉴其他农资产品和其他国家地区肥料管理经验，统筹规划肥料登记管理，研究建立肥料登记和备案目录管理制度，切实引导产业尤其是新型肥料的健康发展。同时，进一步明确职责、规范程序，强化执法管理，切实加强证后监管。

四、关于鼓励支持化肥企业开展多元化农业服务
多年来，农业农村部高度重视与企业的合作，加强交流、凝聚共识，共同推进科学施肥工作。一是深化农企合作。2014年，我部与中化化肥有限公司在11个省的19个粮食主产县、蔬菜生产大县和特色经济作物优势县开展“农企合作推广配方肥示范县创建”活动，并推动省级、县级农业部门与1200家企业合作对接。二是强化部门协作。2015年，我部种植业管理司与全国供销合作总社农业生产资料局签署《推进科学施肥战略合作协议》，在科学施肥领域开展全面战略合作。2016年，会同中国电信开展“化肥农药使用量零增长技术进万家”宣传培训活动，在全国开展10万场次培训。三是强化示范带动。2016年，与中化集团在安徽蚌埠召开“农企合作推进配方肥应用 助力化肥零增长经验交流会”。与中化化肥、金正大、陶氏益农、巴斯夫等企业合作，建立了150多个示范片，带动推广高效缓释肥料100万吨以上，推广面积2500万亩以上。
下一步，农业农村部将继续加强与企业及相关新型农业经营主体的合作，引导化肥企业向农业产业链终端延伸，培育生产、服务一体的发展业态。推动企业把开展农化服务作为促进企业转型发展的重要机遇，促进肥料企业从生产型向服务型转变，构建生产、物流、科研、推广一体的综合农化服务体系。
感谢你们对推进化肥供给侧结构性改革工作的关心，希望今后继续对农业农村部工作予以支持。

联系单位及电话：农业农村部种植业管理司010—59191834
                              农业农村部

                  2018年7月  日
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