杨绍品同志在全国棚户区改造工作

电视电话会议上的讲话

（2013年7月23日）

这次会议是贯彻落实《国务院关于加快棚户区改造工作的意见》的一次重要会议。做好棚户区改造工作，全国农垦系统要认真贯彻国务院文件精神，按照这次会议的部署，切实抓好贯彻落实。下面，我就农垦危房改造工作讲三点意见。

一、农垦危房改造取得明显成效

农业部及各级农业部门高度重视农垦危房改造工作，认真贯彻落实中央的决策部署，积极采取有效措施，着力推进危房改造项目实施。截至今年6月底，全国农垦危房改造累计开工132.84万户，竣工116.49万户。已有110多万危房户实现了安居，农垦职工住房条件明显改善，垦区人均住房面积由2008年的24平方米提高到2012年的31平方米；场容队貌明显改观，农场小城镇快速发展，农场职工群众安居乐业。同时，农垦危房改造又有力带动了职工群众就业和投资增长，累计提供了294万个就业岗位，130亿元中央投资带动地方、垦区和职工投入资金910亿元。

农垦危房改造工作，得益于党中央、国务院的关怀，得益于建设、发改、财政、国土等各部门大力支持和指导，得益于各级政府的领导、支持和帮助，得益于全国农垦广大干部和职工的辛勤努力。在此，我代表农业部向各有关方面表示衷心的感谢。

二、进一步增强做好农垦危房改造工作的责任感和紧迫感

实施保障性住房建设是中央为保障和改善民生而做出的一项重大决策。党的“十八大”提出，要在住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好生活。这次国务院提出的2013-2017年再改造各类棚户区1000万套的任务，充分彰显了中央高度重视保障性住房建设和改善民生的决心。作为国家保障性安居工程的组成部分，实施农垦危房改造，既是农垦系统贯彻落实中央决策部署的要求，也是加快农垦经济社会发展的内在要求；既是一项重大的民生工程，也是一项重大的发展工程。

农垦危房改造已经取得了良好效果，但未来五年的任务仍然十分繁重，将面临垦区、农场自筹资金能力减弱、特困职工经济实力很弱、落实土地等建设条件的难度进一步加大等一系列困难。可以说，未来五年将是农垦危房改造攻坚克难的五年，是打硬仗，啃硬骨头的五年。这迫切需要我们振奋精神，再接再厉，以更加务实的工作作风和工作措施，扎实有效推进危房改造。要汇聚各方面的力量，全力以赴，将中央对垦区的关怀落实到职工群众身上。要把实施危房改造作为推动农垦经济社会发展的机遇，加快垦区城镇化和农业现代化发展，充分发挥农垦在推进新农村建设和建设小康社会中的示范带动作用。

三、采取有力措施，确保高效优质地完成任务
下一步，我们必须集中力量，加大工作力度，采取有力措施，确保按时完成农垦危房改造任务。

一是加强领导，进一步明确工作责任。自危房改造工作开始以来，全国各垦区建立了领导机构，明确了责任分工。未来五年，各垦区务必在原有工作的基础上，进一步加强组织领导，完善责任落实和考核机制，进一步细化工作任务和工作措施。要切实贯彻落实好《国务院关于加快棚户区改造工作的意见》，按照此次会议的要求，制定未来五年的危房改造规划，统筹安排好年度改造计划。

二是加大协调，形成加快推进危房改造的合力。各垦区要主动向当地党委政府汇报，积极争取支持，完善和落实各项支持政策。要加强与建设、发改、财政、国土等部门的沟通协调，建立良好的合作机制，汇聚多方力量，共同推进农垦危房改造。国务院文件中进一步明确了资金、用地、税费等支持政策，我们一定要做好协调工作，积极落实支持政策。根据国务院文件精神，对垦区经济困难、无力购买安置住房的特困职工家庭，应采取租赁型保障房等方式解决特困职工的基本居住需求，或在符合有关政策规定的条件下，纳入当地住房保障体系统筹解决。我们要尽快摸清特困职工底数，积极协调有关部门落实政策，通过廉租房等多种方式切实解决特困职工的住房保障问题。

三是强化监管，依法依规开展农垦危房改造工作。严格项目管理是农垦危房改造实施效果的重要保障。各垦区要准确把握政策界限，真正把各项政策落到实处。要牢固树立依法合规、严格程序的意识，加强项目管理，切实管好用好项目建设资金，确保项目高质量按期竣工使用。要继续严格遵循规划、项目审核、用地审批、竣工验收等法律法规，依法依规开展勘察、设计、招标、施工、监理、验收等各项工作。严格财务制度，严禁挪用挤占资金。加大质量监管力度，在设计、建材、施工等环节严格把关，不留隐患。要加强督导检查，对检查发现的问题必须及时整改，坚决杜绝质量事故和“半拉子”工程。

四是尊重职工意愿，充分调动职工群众的积极性。职工群众是农垦危房改造的主体。要把这项民生工程做成职工群众满意的民心工程，必须坚持依靠职工群众，充分调动群众的积极性和主动性。要进一步加强政策宣传工作，让职工了解政策、掌握政策。要充分尊重职工意愿，在规划设计、方案制定等过程中要认真听取、吸收职工的意见，保障他们的知情权、参与权和监督权。要结合危房改造工作的进展，增加实施程序、资金安排、优惠政策的透明度，让职工对改造方式、出资比例等权利义务明明白白，使他们真心实意、积极参与到危房改造中来。

实施农垦危房改造意义重大。做好农垦危房改造工作，责任重大。我们一定要认真贯彻落实好《国务院关于加快棚户区改造工作的意见》，把这次会议的各项要求落到实处，迎难而上，高效优质地完成未来五年农垦危房改造任务。
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