率先实现农业现代化、充分发挥示范带动作用是农垦的立足之本、职责所系。下面，我就推进农垦率先实现农业现代化，讲三点意见。
一、农垦已为率先实现农业现代化奠定了坚实的基础
长期以来，农垦不辱使命，为国家建设和发展做出了巨大贡献。特别是进入新世纪以来，农垦系统把发展现代农业作为立垦之基、兴垦之本，进行艰辛探索和不懈努力，取得了新的长足进步，发展水平上了一个新台阶，成为全国现代农业建设的排头兵。

（一）农业综合生产能力强。粮棉糖胶乳等主要农产品生产能力不断提高，重要农产品供应保障作用凸现。2012年，全国农垦粮食亩产476公斤，高出全国平均水平120多公斤；粮食总产3371万吨，以占不到全国4.3%的耕地面积生产全国近6%的粮食产量。如果将农垦放在全国各省中排名，粮食总产排第五，棉花总产排第二，肉类和水产品总产分别居第十四和第十三位。农垦已成为在关键时刻调得动、顶得上、应得急的保障国家农产品供给安全、稳定国内市场的重要战略力量。

（二）农业物质装备水平高。农业基础设施建设和农机装备水平保持较大领先优势。目前，农垦有效灌溉面积超过5792万亩，占耕地总面积的63%以上，超出全国平均水平12个百分点；耕种收综合机械化作业率达到86%，高于全国平均水平29个百分点；大马力、高性能、多功能、复式作业农机快速增长，部分垦区主要农机装备达到国内或世界先进水平。
（三）农业科技应用水平高。农业科技水平显著提升，标准化生产和模式化栽培广泛应用，主要农产品生产技术全国领先。2012年，农垦农业科技贡献率达到56%，高出全国水平；农作物种子优良品种率达到98%；病虫害统防统治面积比重达到68%，超出全国平均水平30多个百分点；小麦、大豆全程机械化程度达到100%，水稻达到90%以上。

（四）农业规模化产业化经营水平高。目前农垦种植业从业人员人均承包耕地36亩，是全国平均水平的5倍多，奶牛规模饲养率64％，生猪规模饲养率77%，分别高出全国19和17个百分点。农业经营组织多元化发展，拥有国家级农业产业化重点龙头企业65家、省级龙头企业394家，职工家庭农场113万户，联合体承包、模拟股份制、公司制经营主体1.3万家。
（五）农产品质量安全水平高。农产品质量管理水平显著提高，培育了一批深受消费者欢迎的优质安全品牌，农垦产品在一定程度上已成为放心产品的代名词。2012年农垦“三品”品牌认证1786个，农作物认证面积7346万亩，占耕地面积的80%。全系统220个企业实现了农产品质量全程可追溯制度的应用，种植业产品可追溯规模483万亩，养殖业产品可追溯规模6713万头（只）。

（六）现代农业示范带动作用显著。辐射引领周边地区农业发展能力不断增强，现代农业建设成果溢出效应明显。目前，全国农垦已有不同类型现代农业示范区600多个，一些垦区还与当地政府合作共建了农业科技示范园、产业开发园、小城镇等。2012年，农垦对农村跨区农机作业超过5943万亩，供应杂交玉米、杂交稻、冬小麦的种子分别占全国同类商品种子总量的21.2%、14.9%和13.1%。 
各垦区在推进现代农业发展的实践中，也探索积累了许多宝贵经验，一是坚持基本定位不动摇。推进农垦现代农业建设关键是要提高农业综合生产能力，保障国家粮食等重要农产品供给安全；发挥示范带动作用，关键是要提升自身发展水平、壮大自身经济实力。二是坚持优化产业增效益。着力整合农业优势资源，调整产业布局，培育主导产业，延长和壮大产业链，促进规模和效益双丰收，有效增强市场竞争力。三是坚持依靠科技求突破。始终把推进科技进步放在突出位置，主动把握现代农业科技发展趋势，千方百计先行先试，始终立于农业科技推广应用的潮头。四是坚持改革创新添活力。积极推进农业经营组织方式变革、经营主体创新，进一步完善农业生产关系，增强农业发展内在活力。

农垦现代农业建设取得的成绩可圈可点，发挥的作用有目共睹，积累的经验弥足珍贵。这些都凝聚了农垦广大干部职工的不懈努力和辛勤汗水，特别值得充分肯定。当然，我们也应看到，农垦率先实现农业现代化仍然面临着农业基础设施建设薄弱，农业产业结构不够优化，农业经营管理体制不完善，农业科技创新应用能力和劳动者素质还不能完全适应现代化农业发展的新要求，垦区间发展不平衡等亟待解决的突出问题，特别是全国农业转型升级和现代农业建设步伐的加快也给我们带来新压力和新挑战。因此，我们必须心装全局，进一步增强紧迫感和责任感，正视问题和挑战，坚定信心，在总结已有成功经验的基础上，进一步真抓实干，扎实推进，率先实现农业现代化。

二、农垦率先实现农业现代化的思路和目标

农业现代化是一个动态的、相对的概念，处于不断的变化进步中；不仅是生产力的问题，也包括生产关系的问题，还包括上层建筑方面。从世界发展现代农业的基本情况和我国建设现代农业的基本经验来看，现代农业应该具有四个基本特征：第一，资源配置的市场化，这是建设现代农业的基本前提条件。凡是现代农业发展较好的地区，一定是重视了资源配置的市场化。第二，要素的集约化，这是现代农业建设水平的主要标准。第三，生产手段的科技化，现代农业的发展离不开科技进步。第四，产业经营的一体化。如上海光明食品集团，粮食、畜牧等每一个产业的发展，都是用产业化经营的理念来引领。因此，今后一个时期，推进农垦率先实现农业现代化的思路是，以转变农业发展方式为主线，以提高土地产出率和劳动生产率为目标，加快调整优化结构，建立健全农业产业体系，提高综合生产能力、市场竞争力、抵御风险能力；加快科技进步，加速科技成果转化应用推广，提高生产科技含量和科技贡献率；加快农业经营制度创新，大力推进生产经营专业化、标准化、规模化、集约化、信息化，提高农业产业化经营水平和经济效益；加快农业生产经营人才培养，着力培养职业农工，提高生产者素质和技能；加快示范带动辐射，强化产业经营技术服务，提高示范带动效应。通过统筹推进、全面提升，重点实现“六个率先”：

（一）率先实现农业物质装备现代化。现代农业是资本密集型产业，农业基础设施和装备条件，既是现代农业发展的重要标志，也是农业生产力发展水平的集中体现。目前，农垦农业基础设施总体还比较薄弱，农机装备结构还不尽合理，农田水利设施建设欠账较多，仓储烘干设施投入严重不足，抵御自然灾害的能力不强。要优先推进农业物质装备建设，力争到“十二五”末高标准农田占耕地面积比重达到35%以上，耕种收综合机械化水平达到88%以上。

（二）率先实现农业科技现代化。科技是现代农业发展的决定性力量，是提高农业生产力水平的根本支撑，是破解资源瓶颈和市场制约的根本出路，必须摆在农垦现代农业发展的核心位置。率先推广运用先进的农业技术，也是农垦引领和示范现代农业发展的重要方面。目前，农垦在农业科技的研发、集成运用和科技人才培养等方面都还有所欠缺，要巩固发展科技领先优势还需继续加大努力。要从战略高度谋划和推动科技创新，使科技对现代农业的支撑作用更加明显，力争“十二五”末，农业科技贡献率达到58%以上；劳动生产率和土地产出率大幅提高，人均粮食产量达到2400公斤以上，粮食综合单产水平达到470公斤以上。

（三）率先实现农业经营管理现代化。农业经营组织制度创新是现代农业建设的内在加速力量，提供发展的强大动力和活力。要充分发挥出国有农场的优势，大力推动农业经营体制机制创新，促进发展方式转变，提高农垦农业生产经营的集约化、专业化、组织化和社会化水平，力争“十二五”末土地适度经营规模比重达到70%以上，农产品加工业占农业产业的比重达到60%以上。

（四）率先实现农业信息化。信息化既是农业现代化建设的重要组成部分，又是发展现代农业的强大推进力量。总的来看，农垦农业信息化发展还处于起步探索阶段。随着信息技术的迅猛发展，现代农业建设运用和提升信息技术的空间十分广阔、潜力十分巨大。要抢抓信息化发展的时代机遇，抢占农业信息化发展的制高点，积极探索新型信息化技术在农业产前、产中、产后等各环节及经营管理各方面的应用，努力提高农业生产智能化、控制精准化、管理信息化、营销网络化，并推动各项应用互通互联，融合发展。

（五）率先实现农业生产经营者职业化。人力资源是最具活力的生产要素，是推进农垦率先实现农业现代化的决定性资源。从总量上看，目前农垦农业劳动力还处于过剩状态，但结构性问题凸显，青壮年劳动力短缺、农忙季节性短缺、区域性短缺、高素质劳动力短缺的问题日益凸现。率先实现农业现代化，有限的农业资源必须要由高素质的职业人才去经营。要切实转变重物质投入轻人才投入的倾向，着力培养农业职业化人才，打造一支有文化、懂技术、会经营的高素质新型农工队伍，力争在“十二五”末职业农工占农垦农业从业人员的比重达到35%以上。
（六）率先实现农业资源利用可持续化。当前，农业物质要素投入的边际效用明显递减，资源环境约束将长期存在并日益趋紧，建立在资源过度开发、物质要素超强投入基础之上的农业发展方式，已难以为继。要严格保护资源，强化资源环境的协调发展，以较少的消耗获得最大的产出，用既定的资源禀赋支撑农垦农业现代化发展，增强农业可持续发展能力，力争在“十二五”末实现耕地保有率达到100%，秸秆综合利用率达到78%以上，循环经济发展取得明显成效。
三、农垦率先实现农业现代化要着力抓好的六项工作
推进率先实现农垦农业现代化，必须在“四化同步”的大战略下，在“三农”事业发展的大环境下，在农垦经济社会协调发展的大前提下，立足垦区实际，全面分析垦区的优势和不足，加强战略谋划，突出重点，着力抓好以下六个方面的工作。
（一）着力提升农业综合生产能力。围绕建设粮食、棉花、糖料、橡胶、种业等大型农产品商品生产基地，加大农田水利建设力度，开展农田整治、土壤改良、田间配套设施建设，稳步提高基础地力和持续产出能力。组织实施好全国高标准农田建设、全国新增千亿斤粮食生产能力、国家天然橡胶基地建设等各类规划建设任务，加快仓储物流和农产品加工等配套体系建设等。抗旱防涝并举，强化病虫害预测预报，推进专业化统防统治，完善农业防灾减灾体系建设。提高农机装备数量，提升装备质量，优化装备结构，加快推进经济作物、养殖业、设施农业、农产品初加工业和农业废弃物综合利用的机械化，有效提高农机化水平。

（二）着力创新完善农业经营机制。进一步完善以职工家庭承包为基础的农业双层经营体制，稳定土地承包关系，规范承包合同和收费，加快发展现代家庭农场，提高其集约化、专业化、规模化水平，打造 “升级版”的农垦职工家庭农场。积极培育壮大专业合作制、股份合作制、公司制等新型农业经营主体，探索符合垦区实际、体现农垦特点、形式多样的适度规模经营。切实发挥国有农场统一经营的优势，强化统一经营服务功能，完善土地配置方式，提升土地资产的经营管理水平。创新农业专业化、社会化服务体系，大力培育现代农业服务业，提高农业生产经营的组织化程度和市场竞争能力。

（三）着力优化农业产业结构。在稳步发展粮棉生产的同时，以市场为导向，发展油料、糖料、茶叶和蔬菜果品等优势农产品生产，推进高效经济作物集约化、设施化、标准化生产。以奶牛、生猪、禽（蛋）等优势产业为主，积极推进标准化规模养殖场（小区）建设，提升畜禽规模化标准化养殖水平。大力发展种业，加强与科研院校合作，加快新品种的培育；加强垦区内外部的合作，努力打造一批市场竞争力强的种业生产基地和种业企业。大力发展农产品精深加工业，培育壮大龙头企业；推动资本联合，引进业绩优秀、信誉良好、具有共同目标追求的投资主体，按照现代企业制度要求，深入推进农垦企业产业化、集团化和股份化改造。加强农产品营销网络建设，发展新型营销业；积极开发旅游资源，发展休闲、观光农业。继续推进境外粮食和橡胶种植与加工基地建设，稳步拓宽境外产业发展范围和领域，创新境外产业发展模式。
（四）着力推动先进适用技术先行先试。巩固提高常规技术、品种、机械的规模化组装配套、集成应用能力，保持农垦在先进适用技术应用推广普及方面的优势。积极探索试验先进的、苗头性的技术，强化农垦在科技创新和应用整体水平上的领先地位。在种植业上，根据区域特色，选择水稻、玉米、小麦等重点作物和主要品种，组织开展农垦粮食增产模式攻关活动。在畜牧业上，以奶牛、生猪为重点，继续组织开展农垦畜牧业高产攻关活动，推广机械化饲喂、数字化管理、粪便清洁处理及综合利用、畜禽舍环境控制等技术，建立健全养殖标准化生产体系。在农机上，以农机标准化示范农场创建为抓手，主攻生产薄弱环节机械化，突出抓好棉花、马铃薯等农作物生产的全程机械化，重点开展甘蔗生产全程机械化试点示范，稳步发展农用航空。在信息化技术上，找准推进信息化技术应用的重点和方式，扎实做好玉米、棉花精准农业物联网应用示范工程以及农场农业信息化试点工作，大力推广较为成熟的土地管理信息化技术应用，重点探索农业生产智能化、农产品销售网络化技术的实现路径。继续抓好农垦系统国家级现代农业示范区和100个全国农垦现代农业示范场等各类先行示范区的建设，为全面实现农垦农业现代化探索路子。

（五）着力提升农产品质量安全水平。全面推进农业标准化生产，完善生产标准和技术规范，突出抓好标准化示范园区（场）创建，积极推动种植业全面积、全作物、全过程、全方位标准化生产。组织开展好农垦现代化养殖示范场创建活动，建立健全覆盖养殖生产经营全环节、全过程的技术、管理和岗位工作标准体系。扩大农垦农产品质量追溯制度建设成果的推广应用范围，推动垦区主要农产品生产、收购、储存、运输全链条可追溯。积极探索垦区可追溯企业集群良性运行机制和可追溯产品市场营销模式，提升追溯产品经济效益和社会影响力。加快农垦农产品质量追溯制度建设的推广应用，扩散带动一批地方农业企业、农民专业合作社开展追溯系统建设。
（六）着力打造一支现代农业人才队伍。加强经营管理、农业科研、技术推广、种养业能手、农机作业能手等全方位人才队伍建设。制定优惠政策，创造良好条件，加强领军人才和创新团队培育。有计划有步骤地引进、招录农场需要的人才，吸引大学毕业生到场或返场就业，充实人才队伍。选送年轻职工到大专院校、科研机构学习深造，增加专业知识和管理技能，建设人才梯队。充分调动系统内外资源，利用教学、科研和培训机构，以学习新知识、新技术和经营管理知识和经验为重点，多层次、多渠道、多形式地开展培训和交流，开阔人才视野。坚持不懈地开展适应性短期农业技术培训和现代经营管理知识培训，培养一支既掌握应用现代科技能力，又懂经营管理的职业农工队伍。
同志们，推进农垦率先实现农业现代化，事关农垦发展全局，意义重大，使命光荣。我们要进一步解放思想，开拓创新，扎实工作，以更加昂扬向上的精神风貌、更加求真务实的工作作风、更加坚强有力的工作举措，努力开创农垦农业现代化建设的新局面，率先实现农业现代化。
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