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你们提出的关于尽快开展第三次全国土壤普查工作的建议收悉。现就涉及我部职能的部分答复如下。
一、关于组织开展第三次全国土壤普查
我国先后于1958年和1979年开展过两次全国性的土壤普查，形成了土壤志、土种志、专题调查报告，土壤系列图件、土壤资源数据等资料，积累了翔实的基础资料，为开展退化耕地治理、污染耕地修复提供了有力支撑。

近年来，我部坚决贯彻党中央、国务院的决策部署，大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，充分利用两次全国土壤普查成果，采取有力措施，加强耕地质量调查监测与评价。一是建立健全耕地质量监测网络。1984年，全国耕地质量监测工作正式启动。目前，已建设国家级耕地质量长期定位监测点1015个，省级监测点3000多个，市县级监测点11000多个。初步构建了覆盖主要土壤类型、种植制度的国家、省、市、县四级耕地质量监测网络，连续14年发布《国家耕地质量长期定位监测年度报告》。二是开展县域耕地质量调查。从2002年开始，我部组织各级农业部门和相关科研院所，完成全国所有2498个农业县（场）耕地地力调查与质量评价工作，采集土壤样品370多万个，分析化验3000多万项次，绘制各类专题图件2万余幅，获得了详尽的耕地质量基础数据资料。三是开展耕地质量等级评价。2014年，以县域耕地质量调查等成果为基础，先后开展省级耕地质量和主要粮食产区耕地质量汇总评价，以我部公报的形式首次发布了全国耕地质量等级情况。2017年，印发《农业部办公厅关于做好耕地质量等级调查评价工作的通知》（农办农〔2017〕18号），进一步完善了耕地质量等级变更调查评价制度和耕地质量等级信息定期发布制度。四是开展农用地土壤污染调查。2012年，我部启动了全国16.5亿亩农产品产地土壤重金属污染防治普查。2016年，与环境保护、国土资源等部门共同组织开展农用地土壤污染状况详查工作。根据详查总体方案，切实做好实验室筛选、技术人员培训、采样点位布设、技术文件制定等工作。
下一步，农业农村部将切实履行好耕地质量管理职责，根据《耕地质量调查监测与评价办法》的规定，按照每5年发布一次耕地质量等级信息的要求，扎实推进全国耕地质量等级变更调查工作，2019年发布全国耕地质量等级情况。同时，加强与发展改革、财政、生态环境、自然资源等部门的沟通协调，抓紧研究开展全国土壤普查的方案，积极争取政策、项目与资金支持，争取尽早启动第三次全国土壤普查。

二、关于成立委员会负责技术方案制定

近年来，我部在完善耕地质量调查监测与评价技术规范方面做了大量工作。一是加强制度建设。按照生态文明体制改革总体方案的要求，2016年制定印发了《耕地质量调查监测与评价办法》（农业部令2016年第2号），进一步明确了耕地质量调查、监测、评价、信息发布等各项制度，规范了相关工作要求。二是完善标准体系。组织制定《中国土壤分类与代码》《耕地质量等级》《土壤质量—词汇》《耕地质量划分规范》《耕地地力调查与质量评价技术规程》《耕地质量监测技术规程》《耕地质量预警规范》《全国耕地类型区、耕地地力等级划分》《土壤检测》等系列国家标准和农业行业标准，建立了较为完善的耕地质量标准体系。三是加强指导服务。2018年，成立农业农村部耕地质量建设专家指导组，由土壤、肥料、栽培、环境保护、土地管理等领域专家组成，在耕地资源可持续利用、耕地质量保护立法、耕地质量调查监测与评价技术研究等方面发挥了重要作用。
下一步，农业农村部将加大工作力度，推进耕地质量调查监测与评价工作制度化、规范化、科学化。一是科学制定方案。根据《耕地质量调查监测与评价办法》和《耕地质量等级》国家标准，完善耕地质量等级调查评价等技术方案，编制《全国耕地质量调查监测体系建设规划》，开展耕地质量长期定位监测，全面掌握我国耕地质量现状和变化趋势。二是建设数据平台。汇总整理第二次土壤普查、测土配方施肥、耕地质量长期定位监测和耕地质量等级调查评价资料。综合应用地理信息系统、云计算、网络通信和信息安全等技术，建设国家耕地质量大数据平台，实现耕地质量数据信息化汇总、网络化传输、数字化处理与可视化展示。三是强化技术支撑。充分发挥农业农村部耕地质量建设专家指导组的作用，整合相关政府机构、科研院所和行业协会专家资源，开展基础理论和标准规范研究，为耕地质量调查监测与评价提供技术支撑。
三、关于发挥中央、地方和基层财政和科研单位的作用
我部在开展耕地质量调查监测与评价时，注重发挥中央和地方技术推广机构和教学科研单位的作用，形成多方参与的工作格局。一是发挥技术推广机构主体作用。成立农业农村部耕地质量监测保护中心，专门承担耕地质量调查、监测、评价、建设、保护监督等工作。依托省、市、县各级土壤肥料技术推广和耕地质量监测保护机构，按照统一标准和方法，分区开展耕地质量现状调查、采样测试、数据统计、资料汇总、图件编制和成果验收等工作。二是发挥教学科研单位支撑作用。支持中国科学院、中国农业大学、中国农业科学院、西南大学、河北农业大学等中央和地方教学科研单位开展耕地质量调查监测与评价工作。充分利用相关教学科研单位的土壤肥力试验网和野外监测台站，开展耕地质量长期定位监测。三是发挥财政项目资金保障作用。积极争取中央财政设立相关转移支付和部门预算项目，支持耕地质量调查监测与评价，推动耕地质量监测网络和耕地质量大数据平台建设。地方各级农业部门也加强与财政部门的沟通协调，增加项目资金，保障耕地质量调查监测与评价相关工作有序开展。

下一步，农业农村部将积极争取财政等部门支持，加大耕地质量调查监测与评价投入力度，继续发挥各级技术推广机构和教学科研单位的作用，扎实推进耕地质量等级评价、轮作休耕制度试点区域耕地质量监测评价、耕地质量长期定位监测等工作。同时，组织科研院所开展土壤普查相关研究，为启动第三次全国土壤普查做好技术储备和工作准备。
感谢你们对耕地质量保护工作的关心，希望今后继续对农业农村部工作予以支持。
联系单位及电话：农业农村部种植业管理司010—59191834

农业农村部

                           2018年6月28日
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