A
同意对外公开

对十三届全国人大一次会议第2428号建议的答复

郭成宇代表：

您提出的关于深化农业供给侧改革发展谷子特色产业的建议收悉。经商财政部、自然资源部、银保监会、国家粮食和物资储备局，现答复如下。

一、关于在谷子种植基地上给予支持

2017年，我部会同有关部门编制印发《特色农产品优势区建设规划纲要》（以下简称《规划纲要》），以区域资源禀赋和产业比较优势为基础，在全国选择包括谷子在内的29个重点品种，集中打造一批特色鲜明、优势聚集、产业融合、历史文化厚重、市场竞争力强的特色农产品优势区。《规划纲要》提出，按照填平补齐的原则，通过加大投入，创新金融政策，完善用地政策，重点建设标准化生产基地、加工基地、仓储物流基地，促进优势特色产业做大做强，提高特色农产品的供给质量和市场竞争力，带动农业提质增效和农民持续增收。下一步，农业农村部将会同有关部门，抓好《规划纲要》落实，积极引导特色农产品优势区内的各类企业、农民合作社、家庭农场和农户参与特色农产品优势区创建，努力把谷子等地方土特产和小品种做成大产业。

二、关于在谷子精深加工和产业整合上给予扶持

谷子是我国传统的杂粮品种，优势特色突出，加工增值潜力大。农业农村部注重开发谷子等杂粮作物多种功能，大力发展农产品加工业，促进产业融合发展。一是大力发展加工业。贯彻落实《国务院办公厅关于进一步促进农产品加工业发展的意见》和《全国农产品加工业与农村一二三产业融合发展规划（2016—2020年）》，统筹推进谷子等农产品初加工、精深加工、主食加工及综合利用加工协调发展，合理布局原料基地及加工专用品种生产，提升谷子等农产品精深加工水平。在国家农产品加工技术研发体系框架内，先后建立8个杂粮加工技术研发中心，开展谷子等杂粮加工关键共性技术的攻关、引进、集成和示范推广。二是大力促进产业融合。按照《国务院办公厅关于加快推进农业供给侧结构性改革大力发展粮食产业经济的意见》要求，农业农村部会同国家粮食和物资储备局等有关部门，将“坚持产业融合、协调发展”作为发展谷子等粮食产业经济的一项重要原则，树立“大粮食”“大产业”“大市场”“大流通”理念，在东北、华北和西北地区建设包括谷子等杂粮在内的主食产品加工基地，推动地方特色粮油食品产业化。下一步，农业农村部将会同有关部门，加强规划引领、产业扶持和市场引导，进一步延长产业链、打造价值链，提升谷子产业发展水平。

三、关于在谷子品牌和营销上给予扶持

农业农村部将支持谷子等农产品品牌发展和扩大营销作为推动农业产业提质增效的重要手段，全面推进各地区农业品牌创建工作。一是打造特色优势品牌。《规划纲要》明确提出，谷子等特色杂粮要突出品质优良、营养丰富的特征，将黄土高原区、内蒙古及长城沿线区、东北地区等列为发展重点区域，大力促进谷子等杂粮作物生产，力争建成一批优势特色生产基地，培育一批有影响力的区域公用品牌。二是开展农业品牌推选和营销。农业农村部利用第十五届中国国际农产品交易会平台，举办“我为品牌农产品代言”大型公益活动，邀请26名社会知名人士、30名农民兄弟倾情推介家乡农产品区域公用品牌。全国劳动模范申纪兰为山西沁州黄小米代言，社会反响热烈，沁州黄小米荣获“2017中国农产品百强区域公用品牌”，有力提升了谷子品牌影响力。三是组织开展农业品牌建设培训。为助力贫困地区农产品品牌创建，2017年我部在广西百色举办农业品牌专题培训班，就农产品市场营销、农业品牌营销与推广、区域公用品牌创建与培育等开展培训，来自山西、河北等27个省（区、市）的100多名代表参加培训，提高了各地推进农产品品牌创建的意识和能力。下一步，农业农村部将以品牌强农为引领，以实施品牌提升行动为抓手，依托各类农业展会、营销推介平台，借助新媒体和传统媒体，进一步推动谷子等农产品品牌建设，提高农产品品牌附加值。

四、关于在谷子产品研发上给予扶持

谷子具有高产、抗旱、节水的特性，在推进农业供给侧结构性改革中具有较好的推广前景。农业农村部采取有效措施，加大对谷子产品的研发支持力度。一是设立产业技术体系。“十三五”期间，调整优化现代农业产业技术体系，专门设立谷子高粱产业技术体系，中央财政每年投入3860万元，支持首席科学家1人、岗位科学家33人、综合试验站站长29人，开展谷子高粱种质资源收集评价、育种与繁育、病虫害防控、栽培与土肥、农机装备、产后加工等共性技术和关键技术研究，做好技术集成示范和指导服务，提高谷子高粱产业的科技水平。二是加快新品种选育。加大谷子等杂粮作物新品种试验筛选和展示示范力度，对包括谷子在内的29种非主要农作物实行品种登记制度，选育一批特色品种，满足产业发展和消费需求。目前，已有162个谷子品种完成登记。同时，结合《现代种业提升工程建设规划（2017—2025年）》，支持包括谷子在内的优质、高产、抗逆小宗作物品种选育。下一步，农业农村部将会同有关部门，统筹现有扶持政策和项目，继续支持谷子等产品的研发推广，提升杂粮产业发展水平。

感谢您对“三农”问题的关心，希望今后继续对我部工作予以支持。
联系单位及电话：农业农村部种植业管理司 010—59193351
农业农村部
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