

关于《农用薄膜管理办法（试行）
（征求意见稿）》的说明

一、制定的必要性
党中央、国务院高度重视土壤污染防治工作，对建立健全农用薄膜管理制度提出了明确要求。2018年6月发布的《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》对打好农业农村污染治理攻坚战作出部署安排，强调要完善废旧地膜回收处理制度。2019年1月1日起施行的《中华人民共和国土壤污染防治法》第三十条明确规定，农业投入品生产者、销售者和使用者应当及时回收农用薄膜，具体办法由国务院农业农村主管部门会同国务院生态环境等主管部门制定。国务院印发的《土壤污染防治行动的计划》要求加快推进立法进程，出台废弃农膜回收利用等部门规章。
农用薄膜是重要的农业生产资料，我国农用薄膜覆盖面积大、应用范围广，在增加农作物产量、提高品质、丰富农产品供给结构等方面发挥了重要作用。但由于重使用、轻回收，回收主体不落实等原因，部分地区农用薄膜残留污染问题日益严重，已成为制约农业绿色发展的突出环境问题。一是残留量大。根据农业农村部210个农用薄膜国控监测点数据显示，西北重点用膜地区残留量平均达36千克/公顷以上，最高可达138千克/公顷，华北地区农用薄膜残留量也达到20千克/公顷以上。二是污染面广。目前覆膜作物种类已从经济作物扩大到棉花、玉米、小麦等大田作物，覆膜农田土壤均有不同程度农用薄膜残留。三是使用不合理。为增加产量，盲目扩大覆膜面积，不考虑残膜回收和污染问题；以前使用的大量超薄劣质农用薄膜残留在农田中，不易回收，治理难度进一步加大。因此，防治农用薄膜污染，保护和改善农业生态环境，迫切需要建立健全农用薄膜监督管理制度。
根据党中央、国务院的决策部署和《中华人民共和国土壤污染防治法》的要求，农业农村部牵头研究起草了《农用薄膜管理办法（试行）（征求意见稿）》。在起草过程中，农业农村部成立了起草工作小组，认真研究我国农用薄膜使用、回收利用实际和地方立法情况，多次到基层实地调研，召开专家论证会，广泛征求了国务院相关主管部门、地方农业农村部门以及农膜生产企业、协会等的意见，经过反复修改完善，形成了《农用薄膜管理办法（试行）（征求意见稿）》。
二、主要内容
征求意见稿分为总则，生产、销售和使用，回收和再利用，监督检查，附则五章，共计25条，主要规定了以下内容：
（一）建立全链条监管体制
农用薄膜管理涉及面广，只有从生产、销售、使用、回收、再利用等环节实施全链条监督管理，才能实现改善农业生态环境，推进农业绿色发展的目的，需要建立一个多部门分工配合的管理体制。因此，征求意见稿遵循全过程监督管理的思路，规定：一是地方各级人民政府依法对本行政区域农用薄膜污染防治负责，组织、协调、督促有关部门依法履行农用薄膜污染防治监督管理职责。二是明确了农业农村、工业和信息化、市场监督管理、生态环境等部门在农用薄膜监督管理中的相应职责。（第四条、第五条）
（二）规范生产、销售和使用行为
为了便于产品追溯和市场监管，规范生产者、销售者、使用者在生产、销售和使用环节的行为，征求意见稿规定：一是生产者应当执行农用薄膜相关标准，在产品上添加企业标识，对全生物降解农用薄膜和非全生物降解农用薄膜在产品合格证上标注的内容进行区分，建立农用薄膜出厂销售记录。二是薄膜销售者应当依法查验农用薄膜产品的包装、标签、质量检验合格证，不得采购和销售未达到国家强制性标准的农用薄膜，不得将非农用薄膜销售给农用薄膜使用者，建立销售台账。三是使用者应当按照产品标签标注的期限使用农用薄膜，农业生产企业、农民专业合作社等使用者应当依法建立农用薄膜使用记录。同时，对生产、销售和使用记录的内容和保存期限作出规定。（第七条、第八条、第九条、第十条、第十一条、第十二条）
（三）落实回收责任
按照《中华人民共和国土壤污染防治法》第三十条要求，生产者、销售者、使用者都是农用薄膜的回收主体，为落实不同主体的回收责任，征求意见稿规定：农用薄膜使用者应当在使用期限到期前捡拾田间的非全生物降解农用薄膜废弃物，交至回收网点或回收工作者，不得随意弃置、掩埋或者焚烧；农用薄膜生产者、销售者、回收网点、废旧农用薄膜回收再利用企业或其他组织等应当开展合作，采取多种方式，建立健全农膜回收利用体系，推动废旧农膜回收、处理和再利用。（第十四条、第十五条、第十六条）
（四）鼓励废旧农用薄膜再利用
为鼓励技术创新，提高农用薄膜的利用水平，推进绿色发展，征求意见稿规定：一是鼓励研发、推广农用薄膜回收技术与机械，开展废旧农用薄膜再利用。二是支持废旧农用薄膜再利用企业按照规定享受用地、用电、用水、信贷、税收等优惠政策，扶持从事废旧农用薄膜再利用的社会化服务组织和企业。地方政府建立农用薄膜回收激励政策。（第十八条、第十九条）
（五）明确监督检查措施和法律责任
一是规定了农用薄膜残留监测制度，由县级以上地方人民政府农业农村部门应当定期开展本行政区域的农用薄膜残留监测。二是规定了农用薄膜市场监管制度，由县级以上人民政府市场监督管理部门定期开展本行政区域的农用薄膜市场监督检查。三是明确生产、销售不符合强制性标准的农用薄膜，以及未及时回收农用薄膜，应当承担相应的法律责任，分别按照《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国土壤污染防治法》等规定处理。（第四章）
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