附件 

2020年度“菜篮子”市长负责制考核指标解释
为进一步明确“菜篮子”市长负责制考核指标填报标准，科学客观指导信息填报与评分工作，现对新修订的《“菜篮子”市长负责制考核办法实施细则》各项指标进行解释说明，具体情况如下。
一、生产能力（24分）

（一）蔬菜面积（6分）

指本市各种蔬菜（含食用菌，不含西甜瓜、马铃薯、草莓）的播种面积。考核指标为蔬菜面积稳定率。

计算公式：蔬菜面积稳定率=考核年度蔬菜面积/考核年度前3年蔬菜平均面积×100%。式中考核年度前3年蔬菜平均面积=（“考核年度-1”年度蔬菜面积+“考核年度-2”年度蔬菜面积+“考核年度-3”年度蔬菜面积）/3。

蔬菜面积稳定率98%以上（“以上”包含本数，“以下”不包含本数，下同）得基础分5分，每降低1个百分点扣1分，最多扣5分；每提高1个百分点得绩效分0.5分，直至满分。不足1个百分点，同比例加分或减分。播种面积数据应从省、市统计局公开资料中直接采集，播种面积未公开的，须由省、市统计局提供数据及书面证明。

（二）蔬菜产量（6分）

指本市生产的各种蔬菜（含食用菌，不含西甜瓜、马铃薯、草莓，也不含蔬菜加工产品）的产量。考核指标为蔬菜产量稳定率。

计算公式：蔬菜产量稳定率=考核年度蔬菜产量/考核年度前3年蔬菜平均产量×100%。式中考核年度前3年蔬菜平均产量=（“考核年度-1”年度蔬菜产量+“考核年度-2”年度蔬菜产量+“考核年度-3”年度蔬菜产量）/3。

蔬菜产量稳定率98%以上得基础分5分。每降低1个百分点扣1分，最多扣5分；每提高1个百分点得绩效分0.5分，直至满分。不足1个百分点，同比例加分或减分。蔬菜产量数据应从省、市统计局公开资料中直接采集，蔬菜产量未公开的，须由省、市统计局提供数据及书面证明。

（三）肉类产量（9分）
指本市猪肉或牛羊肉产量。乌鲁木齐、银川、西宁、拉萨、呼和浩特等5个城市考核牛羊肉产量，其他城市考核猪肉产量。考核指标为肉类产量稳定率。

计算公式：肉类产量稳定率=考核年度肉类产量/考核年度前5年肉类平均产量×100%。式中考核年度前5年肉类平均产量=（“考核年度-1”年度肉类产量+“考核年度-2”年度肉类产量+“考核年度-3”年度肉类产量+“考核年度-4”年度肉类产量+“考核年度-5”年度肉类产量）/5。

肉类产量稳定率95%以上得基础分6分（西宁市、拉萨市除外）。每降低1个百分点扣0.5分，最多扣6分；每提高1个百分点得绩效分0.6分，直至满分。不足1个百分点，同比例加分或减分。如果肉类产量因农业产业结构调整而大幅下降，须提供国务院有关部门、省级人民政府出台的畜牧养殖调整规划或文件予以证明。产量不低于规划产量下限，得基础分6分；低于规划产量下限的，每降低1个百分点扣1分，最多扣6分。

西宁市、拉萨市肉类产量总分计12分（两市水产品产量分值3分各计入肉类产量考核），肉类产量稳定率达到95%得基础分8分。每降低1个百分点扣0.8分，最多扣8分。每提高1个百分点得绩效分0.8分，直至满分。如果肉类产量因农业产业结构调整而大幅下降，须提供国务院有关部门、省级人民政府出台的畜牧养殖调整规划或文件予以证明。产量不低于规划产量下限，得基础分8分；低于规划产量下限的，每降低1个百分点扣1分，最多扣8分。肉类产量数据应从省、市统计局公开资料中直接采集。肉类产量未公开的，须由省、市统计局提供数据及书面证明。

（四）水产品产量（3分）
指本市水产品产量（包括海水、淡水养殖及捕捞产量，不含远洋渔业产量）。考核指标为水产品产量稳定率。
计算公式：水产品产量稳定率=考核年度水产品产量/考核年度前3年水产品平均产量×100%。式中考核年度前3年水产品平均产量=（“考核年度-1”年水产品产量+“考核年度-2”年水产品产量+“考核年度-3”年水产品产量）/3。

水产品产量稳定率95%以上得基础分2分。每降低1个百分点扣0.2分，最多扣2分；每提高1个百分点得绩效分0.2分，直至满分。西宁市、拉萨市不参与水产品产量考核。水产品产量从农业农村部渔业生产统计数据中采集。

二、市场流通能力（22分）
（五）批发市场规划布局（2分）

指本市对“菜篮子”产品产销地批发市场进行科学合理规划布局并组织实施。城区“菜篮子”产品销地批发市场建设纳入城市规划并按规划实施的得基础分１分，未纳入或未按规划实施的不得分。郊区“菜篮子”产品产地交易市场有规划布局并落实实施的得基础分１分，否则不得分。须提供相关城市规划、专项规划以及由相关市级主管部门出具的按照规划实施的说明。
（六）产地低温处理率（2分）

指本市郊区产地和田头市场蔬菜水果低温处理的比率。产地低温处理率=郊区产地和田头市场蔬菜水果仓储保鲜冷链设施吨位/本地生产的蔬菜水果所需仓储保鲜冷链设施吨位×100%。
郊区产地和田头市场蔬菜水果仓储保鲜冷链设施包括通风贮藏库、机械冷库、气调贮藏库，以及强制通风预冷、差压预冷或真空预冷等专用预冷设施，城市综合性批发市场的仓储保鲜冷链物流设施不包含在内。被考核城市须提供本市郊区产地和田头市场蔬菜水果仓储保鲜设施吨位、蔬菜产量、水果产量等数据。郊区产地和田头市场现有蔬菜水果仓储保鲜冷链设施吨位由市级主管部门提供数据及书面证明；本地生产的蔬菜、水果产量（吨）由省、市统计局提供数据及书面证明。
产地低温处理率10%以上得基础分1分，每降低1个百分点扣0.2分，最多扣1分；每提高1个百分点得绩效分0.2分，直至满分。该指标得分由农业农村部计算。
（七）批发市场建设（10分）

指本市年交易额排名前两位的综合性“菜篮子”产品批发市场功能建设和管理情况。考核评分针对每个市场分别进行，每个市场5分，所选择的批发市场须是“菜篮子”产品综合性批发市场。交易额排名前两位综合性批发市场由各城市根据实际确定并填报，若城市只建有一个综合性批发市场的，得分为该市场考评得分乘以2。

1.仓储保鲜冷链物流设施建设（1分）

市场内建有完善的仓储保鲜冷链物流设施设备，主要包括通风贮藏库、机械冷库、气调贮藏库、冷链运输车等。市场专门用于蔬菜、水果仓储保鲜冷链物流设施吨位占市场蔬菜、水果合计年交易量比例1.5%以上得基础分1分，每降低0.1个百分点，扣0.1分，最多扣1分。须由市场提供统计数据，经市级主管部门审核后提交。
2.质量安全检测（1.5分）

市场每日抽检产品批次占全部进场产品批次40%以上得基础分0.5分，低于40%不得分，抽检产品批次占比每提高10个百分点得0.2分，直至满分。原则上，一车为一批次，运载多种“菜篮子”产品的也为一批次。须由市场提供抽检情况说明及相关证明材料，经市级主管部门审核后提交。
3.市场管理规范（0.5分）

加强“菜篮子”产品市场制度建设，实行规范管理。建立健全市场准入、安全生产、投诉、环保、疫情防控等市场管理制度的，得基础分0.5分，否则不得分。须由市场提供相关证明材料。
4.线上交易发展（1分）
市场具有自主运营或委托第三方运营的“菜篮子”产品线上交易平台，且形成稳定线上销售渠道的，得基础分１分，否则不得分。须由市场提供线上交易平台网址。
5.履行社会职责（1分）
市场积极履行社会职责，设立脱贫地区农产品销售专区、建立帮扶机制、承担应急促销任务等，推进公益性农产品批发市场建设，得基础１分，否则不得分。公益性农产品批发市场是指政府以股权投入方式参与建设改造，提供平价或微利公共服务，满足社会公共利益的“菜篮子”产品批发市场。具体形式可以为政府投资建设、政府投资入股、政府购买服务（即与市场签订协议要求其按照政府要求发挥公益功能）等。
（八）零售网点建设（8分）
指本市“菜篮子”产品零售网点建设数量和质量。“菜篮子”产品零售网点包括生鲜超市、农贸市场、菜市场（含早、晚市）、社区菜店、平价商店、蔬菜社区直通车等，仅销售加工奶制品的专营店、电商提货点等不在统计范围内。须由市级商务主管部门提供工商登记等有关文件或材料。
1.零售网点密度（5分）
每个行政社区平均建有2个“菜篮子”产品零售网点得基础分3分，低于2个不得分，平均每增加1个零售网点得绩效分1分，直至5分，不足1个同比例加分。行政社区是指居民委员会或村民委员会等基层群众性自治组织所辖区域，行政社区数量根据本市所辖居委会或村委会数量进行统计汇总。

2.公益性零售网点建设（2分）
推进公益性“菜篮子”产品零售网点建设，本市公益性“菜篮子”产品零售网点占比10%以上得基础分1分，低于10%不得分，每增加1个百分点，得绩效分0.1分，直至2分。公益性“菜篮子”产品零售网点是指政府支持并拥有较强控制力，通过直接投资、改造补助、产权回购回租、公建配套等方式，参与投资建设或升级改造的各类“菜篮子”产品零售网点。
3.标准化市场建设升级（1分）
参照《标准化菜市场设置与管理规范》等国家和地方有关标准对“菜篮子”产品零售网点进行升级改造的，得绩效分1分，否则不得分。
三、质量安全监管能力（22分）
（九）“菜篮子”产品质量安全监管（12分）

指本市开展“菜篮子”产品质量安全监管情况。
1.食用农产品合格证制度（2分）
本市积极推行食用农产品合格证制度，得基础分2分，否则不得分。须由市政府或市级主管部门提供实施方案、主体名录名单、工作记录等证明材料。

2.质量安全监督抽查（2分）
本市年度开展“菜篮子”产品质量安全监督抽查至少2次，得基础分1分，否则不得分；每发现1个不合格样品，得绩效分0.1分，直至满分。须由市政府或市级主管部门提供抽查次数、不合格样品等证明材料。
3.质量安全案件查办（2分）
区县查办“菜篮子”产品质量安全案件均值达3件以上，得基础分2分，每降低0.1件扣0.1分，最多扣2分。区县查办“菜篮子”产品质量安全案件均值=全市查办农产品质量安全案件总数/全市区县个数。须由市政府或市级主管部门提供相关数据及证明材料。
4.国家农产品质量安全市县创建（2分）
获得国家农产品质量安全市命名的，得基础分2分，或辖区内区县每获得1个国家农产品质量安全县命名的，得基础分1分，直至满分。须由市政府或市级主管部门提供证明材料。
5.质量安全检测能力（2分）
市级、县级农业农村部门农产品质量安全检测机构考核证书比例合计80%以上，得基础分2分，50%―80%得基础分1分，低于50%不得分。须由市政府或市级主管部门提供证明材料。
6.品牌培育力度（2分）
本市农产品地理标志登记和区域公用品牌注册数量10个以上得基础分1分，每少1个扣0.2分，扣完为止；每增加1个得绩效分0.1分，直至满分。同一品牌不重复计算。须由市级主管部门提供数据及证明材料。
（十）“菜篮子”产品质量安全水平（7分）

指农业农村部在本市开展“菜篮子”产品质量安全例行监测（风险监测）的抽检样品总体合格率。相关数据从农业农村部例行监测（风险监测）数据中采集。

蔬菜、水果、畜禽、水产品等“菜篮子”产品质量安全监测抽检样品合格率均采用年度数据。考核年度“菜篮子”产品质量安全监测抽检样品总体合格率97%以上得基础分4分。每降低0.1个百分点扣0.2分，最多扣4分；每提高0.1个百分点得绩效分0.1分，直至满分。
（十一）“菜篮子”追溯体系建设运行情况（3分）

指本市食用农产品追溯体系建设和运行情况。食用农产品追溯体系运行监测机制健全，制定出台食用农产品追溯体系建设和运行管理规定，得基础分1分；追溯体系运行管理规范，有效保证食用农产品追溯的得基础分1分，否则不得分。按季度开展追溯体系运行监测评价，得绩效分1分，否则不得分。由有关部门提供文件及证明材料。
四、调控保障能力（24分）
（十二）“菜篮子”工程调控政策（8分） 

指本市制定实施“菜篮子”产品生产扶持、市场流通、消费者补贴和应急预案等方面的调控政策。每类政策制定依据其创新性和实效性，经“菜篮子”食品管理部际联席会议审议评分。须提供市政府及有关部门文件或证明材料。
1.生产扶持调控政策（2分）

利用多种渠道、多种方式支持“菜篮子”产品生产基础设施建设、绿色标准化生产、技术推广、质量监管、追溯体系建设、新型职业农民培育、合作社建设、政策性保险、生产者补贴、金融服务等。
2.市场流通调控政策（2分）

鼓励实施加大农产品流通基础设施建设、创新农产品流通方式、培育多元化市场流通主体、搭建产销对接平台等多种形式的流通调控政策。
3.消费者补贴政策（2分）

制定并适时启动消费者补贴政策，价格过高时采取向困难群众发放补贴、投放储备品等措施。省级人民政府相关文件中要求“菜篮子”价格过高时，对困难群众等有具体补贴扶助措施的，不需要另外出台文件，但须提供落实情况的书面材料。未能及时足额发放价格临时补贴的，每次扣0.2分，最多扣2分。
4.应急调控预案（2分）

市政府制定了常态化疫情防控“菜篮子”市场供求应急调控预案，或相关应急调控预案涵盖此项内容，并适时启动。
（十三）“菜篮子”价格上涨幅度（4分）

指年度“菜篮子”产品价格上涨情况。根据年度城市居民消费价格指数（CPI）中的鲜菜、畜肉、水产品、蛋、鲜果价格变化，按权重计算形成“菜篮子”价格指数，按涨幅波动分别计算基础分和排名分。城市“菜篮子”价格指数涨幅低于当年国务院《政府工作报告》提出的价格调控目标的1.5倍，得基础分1分，否则不得分。城市“菜篮子”价格指数从低到高排名，将排名结果代入计算公式：（36-城市“菜篮子”价格指数排名+1）×3÷36，得出各城市排名分，最多得3分。基础分+排名分为总得分。该指标得分由国家发展改革委计算。
（十四）“菜篮子”产品储备制度建设（4分）

指根据国家有关规定及本市“菜篮子”产品生产消费实际，确定“菜篮子”产品储备品种（含蔬菜和肉类）和储备量的制度建设和落实情况。

被考核城市制定并发布规范可行的“菜篮子”产品储备制度，包含储备品种（耐贮蔬菜、肉类）、储备数量、储备时间及轮储制度等内容。北方城市未建立规范可行的储备制度扣4分，建立储备制度但未能有效执行扣2分；南方城市未建立“菜篮子”产品储备制度扣2分，建立储备制度但未能有效执行扣1分。南北方城市范围参照发改经贸〔2011〕252号文件规定。省级人民政府统一安排组织“菜篮子”产品储备工作的，市里可以不进行储备。须提供市政府或有关部门文件。
（十五）监测预警体系建设和信息发布（4分）

指本市“菜篮子”产品信息监测预警体系建设及信息发布工作开展情况。建立猪肉、牛羊肉、禽肉、蛋、奶、水产品、蔬菜、水果市场监测预警队伍得1分，少一个品种扣0.2分，扣完为止。各品种持续开展生产、加工、流通、消费等信息采集、报送和分析预警得2分，1个品种未开展扣0.4分，扣完为止。农产品市场信息监测预警队伍及体系建设参照农业农村部《农产品市场分析预警团队建设与管理办法》及商务部《市场监测工作激励实施办法》相关规定。构建市级“菜篮子”产品信息发布平台，并每日发布信息得1分，否则不得分。须提供市政府及有关部门文件、工作报告或记录等证明材料。
（十六）“菜篮子”工程管理体系建设（4分）

指本市建立由市政府牵头负责，相关部门具体承担“菜篮子”工程建设工作机制及工作落实的情况。建立工作机制并明确专人落实各项工作，得4分；未建立工作机制的扣2分；未明确专人落实各项工作的扣2分。考核要求人员配备稳定，工作落实有效，但对编制不作硬性要求。须提供市政府或有关管理部门文件。
五、市民满意度（8分）
（十七）市民满意度（8分）

指城市居民对本市“菜篮子”工程建设情况的满意程度。“菜篮子”食品管理部际联席会议将采用公开招标的形式遴选权威第三方评估机构，依托第三方评估机构制定并公开评估办法，统一对36个城市“菜篮子”工程建设开展市民满意度调查，根据评估结果同比例计算得分。评估结果和得分情况将反馈给36个城市。

六、扣分项
（十八）农产品质量安全突发事件
指考核期内发生“菜篮子”产品质量安全突发事件的情况。考核期内发生响应级别为Ⅰ级、Ⅱ级农产品质量安全突发事件的，扣25分。“菜篮子”产品质量安全突发事件，是指因食用“菜篮子”产品而造成的人员健康损害或伤亡事件。参照《农产品质量安全突发事件应急预案》（农质发〔2014〕4号）有关规定，以同期农业农村部Ⅰ级、Ⅱ级农产品质量安全突发事件备案记录为准。



