全国出口水产品优势养殖区域发展规划（2008-2015年）

我国是世界第一水产养殖大国和水产品贸易大国，养殖水产品产量占全世界的70%，水产品出口额连续6年居世界首位，连续8年居我国大宗农产品出口首位。多年来的发展实践证明，发展水产品出口贸易，有利于拓展我国渔业发展空间，增加就业机会，促进渔（农）民增收；有利于促进产业结构优化，提升水产养殖产业化发展水平，加快我国渔业现代化进程；有利于学习国际先进技术和先进管理经验，提高产品质量安全水平，提升我国渔业整体竞争力。因此，继续以出口养殖水产品为主要对象，完善区域布局，优化产业结构，促进产业升级，提高产业竞争力意义重大。

为贯彻落实党的十七大精神，积极发展现代农业，繁荣农村经济，积极探索、努力实践中国特色渔业现代化发展道路，在认真总结《出口水产品优势养殖区域发展规划（2003－2007年）》（下称《一期规划》）实施情况的基础上，根据《全国优势农产品区域布局规划（2008—2015年）》和《全国渔业发展第十一个五年规划》等相关规划，制定本规划。

一、发展现状 

《出口水产品优势养殖区域发展规划（2003－2007年）》实施5年来，我国优势出口水产品产业带建设进展顺利，产业规模跃居世界前列，基本实现了从“分散、个体规模扩张”为主的发展阶段向“相对集中、规模化、产业化开发为主”的整合阶段的跨越。以黄渤海、东南沿海出口水产品优势养殖带、长江中下游河蟹优势养殖区为主体的出口主导型优势水产品生产“两带一区”的格局基本形成。

（一）产业集中度不断提高。2006年，黄渤海、东南沿海、长江中下游等优势区域内鳗鲡、对虾、河蟹、罗非鱼、海水贝类、大黄鱼六大优势水产品养殖总产量达682万吨，占全国同类产品的49%。优势水产品养殖聚集度明显提高，其中大黄鱼、罗非鱼和鳗鲡的集中度已超过80%。养殖优势区域布局带动了养殖产品加工、贸易的发展，实现了优势产品向优势区域集中的发展目标。

（二）产业结构不断优化。2006年，优势区域内养殖水产品产量达2781.6万吨，养捕比例由2002年的60：40提高到64：36。水产加工业尤其是深加工得到快速发展，较2002年增长9%。以水产品加工、渔用饲料为主的第二产业和以水产品流通、服务业为主的第三产业比重持续上升，二、三产业产值占渔业经济总产值的比重为50%，比2002年增长了10%，成为促进产业升级和渔业经济快速增长的重要因素。

（三）组织化程度不断提高。随着出口养殖水产品优势产业带建设的不断推进和我国水产品进出口贸易快速增长，各级、各类渔业行业协会应运而生。目前，鳗鲡、罗非鱼、贝类和河蟹都已成立了国家级、省级的单品种行业协会。优势区域内的各级行业协会，采取灵活多样的手段，以市场为导向，不断扩大行业服务领域，较好地发挥了行业指导、服务、自律、协调和监督等作用，促进了产品竞争优势的发挥。 

（四）出口竞争力不断增强。养殖水产品的比较优势和规模效益逐渐显现，竞争力大幅提高。随着国际市场拓展，我国水产品出口国家和地区由2002年的112个增加到2006年的143个，中东、南美等新兴市场也正在开拓之中，水产品国际市场多元化的格局基本形成。
二、市场分析

（一）总体分析

1、市场前景

—国际市场需求仍保持继续增长势头。据FAO预测，未来二三十年全球水产品消费量将继续保持增长态势，日益扩大的新增市场份额主要靠进口水产品来弥补，这为我国水产品出口提供了广阔的空间。

—新增的市场份额主要靠养殖产品提供。由于环境污染和过度捕捞等原因，世界渔业资源衰退的趋势仍将继续。海洋制度变革促使各国进一步加强渔业资源保护，控制捕捞强度。因此，国际水产品新增的市场需求主要靠养殖产品供给。

—我国养殖水产品出口仍有较大潜力。目前，世界水产品总产量中约有40%的产品进入了国际贸易，而我国水产品外贸依存度仅为15%。水产品出口贸易仍有较大的发展潜力。

2、竞争优势

—结构优势。自“控制捕捞、主攻养殖”的渔业发展方针实施20多年来，我国渔业产业结构调整步伐已走在世界前列。目前，我国是世界上唯一养殖产量超过捕捞产量的渔业大国。2006年，优势区域内水产品养殖产量比重提高到64%。优化的产业格局使我国渔业在未来国际竞争中占得先机。
—规模优势。我国渔业在产业规模上具有显著优势。2006年全国水产养殖面积达到552万公顷，养殖水产品产量达到3118万吨。全国水产品加工企业9549个，年加工能力达1799万吨。实际加工产量达1332万吨，实现产值1543亿元，成为世界上最大的水产养殖、加工基地。

—品种优势。我国水产养殖种类繁多，经过市场竞争和选择，主导养殖品种已经形成。既保证了我国水产品出口市场具有一定广度，又能为有针对性的出口市场提供特定产品，满足不同国家、不同地区和不同消费群体的需求。

—技术优势。我国水产养殖快速发展已近30年，在水产良种选育和扩繁、养殖技术和养殖模式等方面积累了丰富的经验。科研技术上的领先优势将会进一步推动水产养殖业健康发展，促进养殖产品国际竞争力的提高。

—劳动力优势。我国渔业劳动力资源丰富，2006年仅从事水产养殖专业劳动力已达450万人，从事水产品加工、流通等渔业二、三产业专业劳动力达80万人。

3、制约因素

虽然我国已成为世界水产养殖产品的主要出口国家，但继续推进养殖、加工和水产品国际贸易的稳步发展，面临以下突出问题：

—出口企业自主创新、主动开拓市场应对竞争的能力有待进一步提高。我国水产品出口的快速增长主要是依靠大规模要素投入、数量增长和价格优势实现竞争力的提升。虽然获得了巨大利益，但为此付出了资源、环境等方面的代价。总体上看，出口产品附加值低，具有自主知识产权的产品比重较低，缺乏自主品牌。我国加工出口企业在市场调研、把握和运用WTO规则应对贸易纠纷的能力有待提高，市场营销手段需进一步加强。

三、发展思路

（一）指导思想

全面贯彻落实科学发展观，按照“积极发展现代农（渔）业，繁荣农（渔）村经济”的战略部署和“优势集中”的发展理念，以提高质量和效益为根本目标，在原“两带一区”基本格局基础上，通过巩固和完善优势出口水产品养殖布局，推进优势区域内优势品种生产的优质化、组织化和产业化，逐步构建主导产业优势明显、产业集群日益壮大、竞争力显著增强的优势水产品产业带和现代渔业产业体系。通过优势区域的示范和带动，辐射带动周边地区渔业健康发展，加快全国现代渔业建设进程。

（二）发展目标

通过优势产业带建设，促进出口水产品优势养殖区域内水产原良种体系逐步完善、运转高效；水生动物防疫体系基本建成，重大水生动物疫病得到有效预防和控制；养殖水产品质量安全保障体系健全完善，产品质量安全水平有明显提升。

    四、区域布局

（一）品种选择与区域布局原则

1、优势品种的确定

通过五年来的发展，鳗鲡、对虾、贝类、罗非鱼、大黄鱼和河蟹等6个《一期规划》品种得到了较快的发展，优势地位更加巩固。斑点叉尾鮰和海藻是近年来新涌现的发展势头良好的品种，在优化养殖品种结构、拓展优势区域布局、提升出口竞争力方面发挥了积极作用。为此，按照继承与发展的原则，新一轮规划确定的品种为鳗鲡、对虾、贝类、罗非鱼、大黄鱼、河蟹、斑点叉尾鮰和海藻。
2、布局原则

—突出优势。既要考虑品种优势，又要考虑区位优势，将优势水产品生产向优势区域集中布局。

—重视基础。要充分考虑现有条件，选择苗种繁育、养殖、加工、出口及技术推广等配套服务体系都相对较好的地区，把优势做大做强。

—着眼发展。要用发展的眼光分析判断产业发展前景，适当考虑具备基本条件、有较大发展潜力的地区。

（二）区域布局与发展重点

根据总体发展思路和区域布局原则，结合我国水产养殖品种和区域布局现状，本规划将原长江中下游河蟹优势养殖区向上游拓展为长江流域出口水产品优势养殖区，确定在今后8年内重点建设和完善黄渤海、东南沿海和长江流域三个出口水产品优势养殖带（区），共涉及我国16个省（自治区、直辖市），包括285个县（市、区）。
1、黄渤海出口水产品优势养殖带

黄渤海出口水产品优势养殖带由对虾、贝类、河蟹、海藻4个优势区组成，涉及山东、辽宁、河北、天津4省（市），包括62个县（市、区）。

主攻方向：养殖品种以中国对虾、南美白对虾和日本对虾为主。一是加快对虾良种体系建设，加强种苗管理，提高苗种质量，二是提高中国对虾良种繁育水平与推广力度；三是开发推广养殖病害诊断防治技术与快速检测技术。

发展目标：区域内将进一步规范对虾养殖生产、建立可追溯体系，扩大优质对虾的养殖面积。到2015年，区域内将进一步规范对虾养殖生产、建立可追溯体系，扩大优质对虾的养殖面积。

（2）贝类优势区
主攻方向：养殖品种以牡蛎、扇贝、蛤和贻贝为主。一是完善优良种培育和规模化高效苗种繁育技术体系；二是研究完善贝类养殖容量评估技术与生态复合养殖技术；三是建立我国养殖贝类环境监测、病害预警技术体系，研发高效贝类净化设施；四是加强贝类深加工利用技术的研究。

发展目标：预计到2015年，区域内良种覆盖率达到40%，产量达626.4万吨，年增长率4%。

（3）河蟹优势区
主攻方向：养殖品种以辽河水系中华绒螯蟹为主。开展河蟹标准化养殖示范区建设，对河蟹种质进行提纯复壮，完善河蟹育苗、蟹种强化培育、病害防治和健康养殖等系列配套技术，全面提高养殖河蟹品质和效益。

发展目标：预计到2015年，区域内河蟹养殖示范区良种覆盖率达80%以上，优质河蟹的比例提高到40%以上。

（4）海藻优势区 
主攻方向：养殖品种以海带、裙带菜为主。一是发展高新育种技术，建立一整套完整有效的保种、良种培育和应用技术体系，提高良种覆盖率；二是进一步加强标准化养殖和加工生产，强化加工产品的卫生条件管理和加工过程质量控制，完善产品质量检测体系；三是积极开发新产品，加强销售服务体系建设，扩大国际国内市场。
发展目标：区域内海藻良种保障体系基本完善，良种覆盖率提高到80%以上。预计到2015年海带养殖面积3.4万公顷，产量70万吨，年平均增长3%和5%。裙带菜养殖面积达到1万公顷，鲜菜总产量达到50万吨，年均增长3%和5%。
2、东南沿海出口水产品优势养殖带

东南沿海出口水产品优势养殖带由鳗鲡、对虾、贝类、大黄鱼、罗非鱼、海藻六个优势区组成，涉及浙江、福建、广东、广西、海南5省（区），包括121个县（市、区）。

（1）鳗鲡优势区

主攻方向：养殖品种，广东、福建南部以日本鳗鲡为主，福建北部以欧洲鳗鲡为主。一是解决鳗鱼养殖病害防治和药残控制技术，开发鳗鱼开口饲料，优化鳗鱼饲料配方和鳗鱼配合饲料加工工艺；二是加快制订鳗鱼健康高效养殖规范和各项技术标准；三是建立可追溯的鳗鱼质量安全管理体系，实现鳗鲡质量安全上市的目标；四是加快开发新的鳗苗资源和养殖技术。

发展目标：优势区域内鳗鲡养殖生产全程监控体系完善，养殖和加工产品质量明显提高。

    （2）对虾优势区
主攻方向：养殖品种以南美白对虾、斑节对虾为主。一是开展南美白对虾和斑节对虾的良种选育，特别是无特定病原（SPF）南美白对虾和抗病毒（SPR）南美白对虾亲本的选育工作；二是加强对虾病害检测防治体系和水产品质量检测体系建设，推行无公害对虾养殖规范，确保对虾产品质量安全；三是加快加工新技术、新产品的开发，提高对虾产品精深加工比重。

（3）贝类优势区 

主攻方向：养殖品种以牡蛎、贻贝、蛤、珍珠贝、螺等为主。一是完善良种培育和规模化高效苗种繁育技术体系；二是研究完善贝类养殖容量评估技术与生态复合养殖技术；三是建立我国养殖贝类环境监测、病害预警技术体系，研发高效贝类净化设施；四是加强贝类深加工利用技术的研究。

发展目标：预计到2015年区域内良种覆盖率达到35%以上，产量达560万吨，年均增长4%。

（4）大黄鱼优势区
主攻方向：一是进行大黄鱼提纯复壮与原种选育技术开发，完善大黄鱼原、良种繁育体系；二是缩小传统的内湾小网箱养殖规模并进行改造，因地制宜，适度发展内湾大围网养殖模式；三是加强养殖、加工、运输全过程的环境监测、投入品监控、病害防治和产品质量检测网络建设；四是建立与完善各级大黄鱼行业协会；五是加快研制大黄鱼人工配合颗粒饲料。

发展目标：预计到2015年，区域内良种覆盖率达到60%，人工配合颗粒饲料使用率达到50%，培育大黄鱼著名品牌1～2个。大黄鱼养殖产量达到10万吨，产值30亿元。

    （5）罗非鱼优势区
主攻方向：一是加强良种体系建设与管理，提高良种覆盖率；二是发展集约化生产，提高生产效率；三是加快产品质量监督检测体系建设，加强出口养殖基地的认证和管理；四是尽快建立行业协会。

发展目标：预计到2015年，区域内良种覆盖率达到90%，加工率达到45%。

（6）海藻优势区 
主攻方向：养殖品种以海带、紫菜为主。一是发展海带育种新技术，建立一整套完整有效的海带保种、良种培育和应用技术体系，提高良种覆盖率；二是针对海带和坛紫菜的特点进行开发利用，扩大加工产品的种类，提高加工产品的质量和效益。

发展目标：预计到2015年，海带养殖面积可达1.9万公顷，产量60万吨，年均增长3%和5%。
3、长江流域出口水产品优势养殖区
长江流域出口水产品优势养殖区由河蟹、斑点叉尾鮰、鳗鲡、海藻四个优势区组成，涉及江苏、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川7省（市），包括102个县（市、区）。

（1）河蟹优势区 
主攻方向：养殖品种以长江水系中华绒螯蟹为主。以国家级长江系中华绒螯蟹原种场为源头，完善从育苗、养殖到加工、出口的产业链条，研发推广河蟹工厂化育苗、土池育苗、蟹种强化培育、池塘生态养殖、湖泊网围生态养殖、病害防治、健康养殖等系列配套技术，全面提高养殖河蟹品质和效益。

发展目标：预计到2015年，区域内良种覆盖率达80%以上，优质河蟹的比例提高到50%以上。

（2）斑点叉尾鮰优势区 

主攻方向：一是加强斑点叉尾鮰遗传育种研究，在优势区域内组织开展联合育种，改变斑点叉尾鮰种质衰退的现状；二是推广健康养殖模式，减少养殖病害；三是建立完善的质量监督管理机制，严格控制药物残留；四是发挥行业协会的作用，积极拓展国内、外市场。

发展目标：良种覆盖率显著提高，健康养殖技术基本普及，产品质量安全控制和保障体系健全，加工产品的质量得到有效保证。到2015年，总产量达到30万吨。

（3）鳗鲡优势区

主攻方向：一是推进鳗鲡标准化养殖基地和示范区的建设，加快养殖、加工的标准和规范制订，进一步提高鳗鱼产品质量；二是加快培育行业协会和合作组织，提高组织化程度。

发展目标：预计到2015年，区域内鳗鱼养殖企业达200家，烤鳗生产线12条，年生产烤鳗1.5万吨。

（4）海藻优势区
主攻方向：养殖品种以紫菜为主。一是建立条斑紫菜良种供应及更新的技术体系，加快推进条斑紫菜良种产业化进程；二是推广建设紫菜冷藏网专用冷库，全面普及冷藏网生产，提高紫菜养殖抗病抗灾能力；三是研究推行支柱式、浮动筏式及辐射沙洲的养殖技术，提高优质紫菜产量；四是进一步加强紫菜标准化生产推行力度，强化加工产品的卫生条件管理，提高加工过程质量控制。

发展目标：预计到2015年，区域内紫菜养殖面积达到3万公顷，产量2万吨，原藻和紫菜食品加工机组1000台套，紫菜加工品1.5万吨。
五、主要任务

（一）推行健康养殖模式，切实转变发展方式

积极推动科技创新和成果转化，推广高效、生态、健康、安全的水产养殖模式。应用国内外先进的遗传育种技术，加大养殖品种遗传改良力度，建立有我国自主知识产权的核心种质资源，培育适应国际市场需求的良种。加强疫病防控，加快开展各类疾病的传播途径、发病及致病机理的研究，建立健全水生动物疫情和养殖病害预警预报体系和机制。加快研发能部分替代鱼粉的安全高效的饲料蛋白，提高配合饲料使用的普及率。继续贯彻实施“水产健康养殖推进行动”，充分发挥优势品种健康养殖示范场（区）、无公害养殖基地的示范和带动作用，建设资源节约、环境友好、可持续健康发展的水产养殖业。

（二）抓好全过程质量安全监管，提高产品竞争优势

全面贯彻《农产品质量安全法》，从源头治理、生产自律、市场准入、科技创新和保障体系等方面加强水产品质量安全监管能力建设。强化水产品质量安全标准体系、检验检测体系和认证认可体系建设；尽快建立产品质量追溯体系和机制，引导和督促企业健全质量管理制度；健全完善应急工作机制，提高妥善解决突发事件的能力；完善药物残留控制计划，加大对禁用药物的监察力度；加强执法监管，继续开展水产品质量安全专项执法行动。通过实施质量安全战略和品牌战略，在国际上树立负责任政府形象，打造“中国制造”信誉，提高产品竞争优势。

（三）加快培育专业合作组织和行业协会，提高渔业组织化程度

借鉴国内外行业协会建设的经验，加快组织建设相关的渔业专业合作组织和行业协会，充分调动和发挥行业自我协调、自我管理、自我约束的作用，规范养殖和经营行为，着力提高渔业组织化程度，维护正常出口秩序和企业自身利益。创建一批规模大、水平高、有国际影响力的水产品出口加工园区，加强自主创新、自主研发能力建设，加快渔业产业化进程。

（四）加大宣传培训力度，强化养殖监督管理

加大有关法律法规的宣传贯彻力度，普及先进发展理念和养殖技术。加强培训渔（农）民、企业员工，进一步提高从业人员素质，对养殖关键工种严格执行就业准入制度。加快养殖和加工行业标准及相关操作技术规程的制定，推进水产品养殖和加工的标准化生产。强化养殖全过程的监督管理，重点针对养殖证、苗种生产许可证及投入品使用等环节开展执法行动，切实保障养殖水域滩涂资源合理开发利用，保证苗种质量，规范养殖用药，促进产业持续健康发展。
六、建设重点

（一）良种生产保障工程

应用国际先进的现代育种技术，重点加强优势品种遗传育种中心及配套良种场、繁育场的建设，逐步构建我国拥有自主知识产权的核心育种种群，摆脱部分种质依赖国外进口、部分种质依赖野生种质的被动局面。

（二）水生动物防疫工程

以基层水生动物防疫基础设施建设为重点，以主要水生动物疫病参考实验室、重点实验室、省级和重点县级水生动物疫病预防控制机构和疫病监测网络系统建设为补充，逐步构建预防监测能力强、范围广、反应快的水生动物防疫体系。

（三）水产品质量安全保障工程

以全面提高水产品质量安全水平为核心，以加强国家级、省部级质检中心建设为重点，适当兼顾重点品种、重点地区市级质检机构建设，逐步建立起以国家级质检中心为龙头、省部级质检中心为主体、市级质检中心为基础和批发市场产品自检质检中心为补充的水产品质量安全检测监控体系。
（四）水产健康养殖示范工程

按照“生态、健康、循环、集约”的要求，在形成水产养殖规模化的地区，以养殖池塘改造为主，配备实施健康养殖所需的进排水处理和日常管理等技术设备，推动高效、生态水产健康养殖方式的普及推广，改善现有养殖基础设施和设备，提高养殖生产效率和资源利用水平，最大限度减少水产养殖自身污染。

七、保障措施

（一）加强组织领导，发挥《规划》指导作用

《规划》出台实施后，各级渔业行政主管部门应切实采取措施，突出《规划》的指导作用，坚持优势品种向优势区域集中的发展思路，以《规划》的品种和布局为重点，引导各项扶持政策、资金和项目向优势品种、优势区域倾斜，保证《规划》建设任务和目标的顺利完成。同时，应加强《规划》与当地经济社会发展规划及各项扶持“三农”政策措施的衔接，争取形成合力。

（二）加强政策扶持，营造有利发展环境

—研究探索水产良种推广补贴政策。借鉴农业良种补贴有益经验，选择对虾、河蟹、罗非鱼等主要优势品种，加快建立并实施水产良种推广补贴政策。
—实施标准池塘和循环水工厂化养殖设施改造专项扶持政策。支持健康养殖示范场进行生产条件改善，引导和推动全国标准塘改造和循环水配套设施装备工程全面开展。

—推进实施水产养殖业保险工作。积极争取国家财政对受灾严重地区的养殖灾害政策保险补贴政策,逐步建立起“政府引导、渔民参与、财政补贴、协会运作”的政策性渔业保险制度，促进水产养殖业健康发展。

—尽快出台对渔民专业合作组织的扶持政策。对以渔民专业合作组织为基础的经济实体的生产经营实行减、免税等扶持政策，加快培育、壮大各类渔民专业合作组织、行业协会。 

（三）完善配套法规，健全水产养殖业管理制度

—修订《中华人民共和国渔业法》及其配套法规规章。根据《物权法》规定的物权取得、登记、行使和保护等方面的基本要求和法律原则，修改或增加有关从事养殖权利取得、登记、期限和保护等方面的条款，切实保护渔业生产者水域滩涂使用权。

—继续推进和完善养殖证制度。进一步明确养殖证登记管理办法，明确发放范围、发放程序和有效期限，对养殖证的流转和水域滩涂占用补偿做出明确规定。

—完善水产苗种管理制度。完善水产苗种生产许可制度，进一步规范苗种生产管理；严格水产苗种进出口的审批制度，加强苗种生产和引进管理；建立水产苗种的检验、检疫和质量监督制度，保障苗种质量。

—建立健全水生动物防疫管理制度。根据新修订的《动物防疫法》和《兽药管理条例》，建立渔业官方兽医制度，完善重大水生动物疫病监控，逐步开展水产苗种产地检疫；建立渔用兽药处方制度和渔业执业兽医制度，渔用处方药须经渔业执业兽医开具诊疗处方后方可购买和使用，从制度上规范养殖用药。通过水生动物防疫管理制度的完善，从根本上保障养殖产品质量安全。

（四）加强科技创新，为产业发展提供技术支撑

—加大科技研发力度。创新优势养殖品种育种技术，突破新品种育种的新材料；加强重大水生动物病害综合防治技术研究，研发新型渔药及水产饲料；创新生态养殖和集约化水产养殖模式，突破深水网箱、工厂化循环水和池塘集约化养殖装备研制；加快水产品精深加工与综合利用技术研究，突破有毒有害物质控制和检测技术。
—加强新型渔民科技培训。充分调动社会各方力量，开展渔业科技教育培训，建立由政府组织、渔业部门主导、农（渔）科教结合、社会广泛参与的渔民教育培训网络系统，不断提高渔民科技素质和水平。同时，要继续加大科技入户工程实施力度，提高科技服务的针对性，帮助渔民解决最实际的科技难题。
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