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《农业农村地理信息服务接口要求》行业标准
编制说明
1、 [bookmark: _Toc87550952]工作概况
（1） 编制背景
国家审议通过的《“十三五”国家信息化规划》中，其中一项重点任务就是要打破信息壁垒和“信息孤岛”，构建统一高效、互联互通、安全可靠的国家数据资源体系，打通各部门间信息系统，推动信息跨部门跨系统的共享共用。《“十三五”全国农业农村信息化发展规划》中也明确提出要大力推进政府信息资源共享开放，完善政务信息资源标准体系，推进政务信息资源全面、高效和集约采集，推动业务资源、互联网资源、空间地理信息、遥感影像数据等有效整合与共享，形成农业政务信息资源“一张图”。《国务院办公厅关于印发政务信息系统整合共享实施方案的通知》明确指出要有效推进政务信息系统整合共享，需要完善标准，加快构建政务信息共享标准体系，其中包括共享交换接口。
目前，农业农村地理信息数据管理已有统一的标准约束，为后续农业农村地理信息数据资源共享及协同服务提供基础的数据支撑。地理信息服务接口是政务数据共享交换工作的主要服务提供方式，应用广泛，但管理、授权与接口开发等方式多样，缺乏统一的规划和标准，造成数据共享过程中遇到很多问题，如服务接口通讯协议、接口技术类型或返回结果标准不统一，导致数据使用困难等。为此亟待制定标准，规范农业农村地理信息服务接口使用。
农业农村地理信息数据作为农业农村资源基础数据库中重要的数据组成部分，需要针对农业农村地理信息数据特点构建标准的信息接口，为有效地实现数据交换共享与互联互通提供保障，农业农村部信息中心牵头制定了《农业农村地理信息服务接口要求》。
（2） 目的和意义
[bookmark: _Hlk47042064]通过《农业农村地理信息服务接口要求》的制定，能够为农业农村地理信息应用及服务对接提供指导，为农业农村地理信息数据资源共享和交换提供管理指导。为农业农村部各业务司局及直属事业单位的地理信息应用提供服务支撑，提升农业农村地理信息行业数据资源开发与利用能力。
（3） 任务来源、承担单位和协作单位
1. 任务来源
按照中华人民共和国农业农村部的项目任务要求，制定本标准。本标准由农业农村部市场与信息化司提出，由农业信息化标准化技术委员会归口。
2. 承担单位和协作单位
承担单位（主编单位）：农业农村部信息中心
协作单位（参编单位）：北京佳格天地科技有限公司、北京超图软件股份有限公司
（4） 主要工作过程
按照农业农村部标准制定计划和项目任务要求，农业农村部信息中心与北京佳格天地科技有限公司、北京超图软件股份有限公司共同成立了标准起草组，开展了《农业农村地理信息服务接口要求》行业标准的研究和制定工作，主要工作过程如下。
1. 立项启动阶段
2019年10月，经农业农村部批准立项，由农业农村部信息中心负责项目实施，由北京佳格天地科技有限公司、北京超图软件股份有限公司公司作为参编单位，共同组织具有丰富专业知识的专家和实践经验丰富的技术骨干成立标准起草组开展该标准的制定工作。
2020年3月，根据农业农村部下达的编写任务，农业农村部信息中心成立标准起草组。从地理信息基础数据、专题数据和业务管理数据的共享服务与应用等方面进行调研分析，对地理信息服务国家标准和相关文献资料进行认真学习，归纳农业地理信息接口属性特征及管理应用需求，编制了《农业农村地理信息服务接口规范》大纲，按照大纲开展编写工作。
2. 起草编制阶段
2020年4月-2020年10月，标准起草组结合“国家农业农村地理信息服务平台”的建设成果，参考相关标准和规范，对18个业务系统进行充分调研、分析，按照大纲要求对规范内容进行充实、完善。参考的标准规范如下：
· 《农业农村部信息系统建设技术规范》（农办办〔2018〕13号）
· GB/T 13923基础地理信息要素分类与代码
· GB/T 17694 地理信息 术语（ISO/TS 19104:2008，IDT）
· GB/T 25530地理信息 服务
· GB/T 25597 地理信息 万维网地图服务接口
· GB/T 35652瓦片地图服务
· OGC 04-094 Web Feature Service Implementation Specification
· OGC 06-042 Web Map Service Implementation Specification
· OGC 07-057r7 OpenGIS Web Map Tile Service Implementation Standard
期间，标准起草组多次组织内外部相关专家对规范进行征求意见，讨论制定相关修订方案，对标准的服务分类、服务接口提供方式、服务接口要求等各项内容进行修订。经多次修改、讨论，于2021年5月整理完成《农业农村地理信息服务接口规范（初稿）》。
2021年8月，标准起草组邀请相关专家对《农业农村地理信息服务接口规范（初稿）》进行审阅，专家对初稿框架内容一致认可并提修改意见。标准起草组对修改意见逐条认真思考、讨论，起草组按修改意见对规范进行整理形成《农业农村地理信息服务接口规范（送审稿）》。
3. 征求意见及处理阶段
2021年10月，标准起草组函询行业内25位专家，对《农业农村地理信息服务接口规范（送审稿）》提出修改意见，共收集各类意见133条。按照收集的各类意见，标准起草组认真消化吸收，对送审稿进行了修改完善，形成了《农业农村地理信息服务接口规范（征求意见稿）》。
2021年11月上旬，标准起草组将《农业农村地理信息服务接口规范（征求意见稿）》报送国标委审评中心进行形式审查，按照国标委审评中心提出的“按照GB/T 20001.5-2017要求，建议将名称的‘规范’改为‘要求’”的建议，标准起草组认为国标委审评中心提出的修改建议符合本标准的编制内容和实际，标准起草组采纳了国标委审评中心的意见，形成了《农业农村地理信息服务接口要求（征求意见稿）》。
[bookmark: _Toc87550953][bookmark: _GoBack]二、编制原则和依据
《农业农村地理信息服务接口要求》编制过程中，参照了GB/T 1.1 《标准化工作导则第 1 部分：标准的结构和编写规则》、GB/T 1.2《标准化工作导则第 2 部分：标准规范性技术要素内容的确定方法》和GB/T 1.3《标准化工作导则第 3 部分：技术工作程序》进行编写，规范的结构、表述规则和编排格式等均满足国家标准的要求。在此基础上，规范编制主要遵循以下原则：
1.规范性。内容力求简练，本标准主要规定了农业农村地理信息数据的基础技术要求，尽量避免与其他技术标准内容上有较大的重叠，同时文字表述、符号使用符合中文习惯和规范。
2.实用性。突出农业农村地理信息数据的特色，标准编制中积极关注部里现有系统中数据的技术特点，从现有系统的数据表字段进行倒推、归纳总结，从农业生产、管理和决策的实际需求出发，注重农业农村地理信息数据的时间、空间、业务特点，以期为农业农村地理信息数据采集、建库、管理和应用提供参考。
3.先进性。做好标准内容界定，经标准起草组多次研究讨论，本标准将农业农村地理信息数据管理定义为基础地理信息数据和专题数据，标准主要规定农业农村地理信息系统数据的时空参考系、内容、分类与编码、处理流程、质量控制等基本要求。
4.兼容性。应与国内、国际相关标准相协调一致，保存继承性和实际使用的延续性，同时保证不同分类体系间的协调一致和转换。
5.全面性。力求将农业农村地理信息数据管理与产业发展所需的标准列清，力求做到不遗漏，使这些标准协调一致、互相配套，构成一个整体，避免重复和转换，节省资源。
6.可扩展性。该农业农村地理信息服务接口要求并非一成不变，它将随着农业科技技术的发展和我国农业农村地理信息产业化的推进而不断充实、调整和完善。
3、 [bookmark: _Toc87550954]主要技术内容说明
《农业农村地理信息服务接口要求》的编制参照了相关标准规范的行文方式，结合国家农业农村地理信息服务平台及相关系统平台的数据情况，本标准设计了以下总体框架：范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语、服务分类、接口基本规定、服务接口要求共7个部分。各部分主要技术内容说明如下：
（一）范围
本文件的制定是在农业农村部信息系统建设技术规范要求，结合国家农业农村时空数据服务平台技术要求和实际工作。对农业农村地理信息服务接口相关技术要求进行了约定。
本文件规定了农业农村地理信息服务分类、服务接口基本规定和服务接口要求。本文件适用于农业农村地理信息服务接口的设计、建设、管理与应用。
（二）规范性引用文件
对标准中引用的规范性引用文件进行说明。
（三）术语和定义
对标准中引用的术语和定义进行了说明。
（四）缩略语
[bookmark: _Hlk87552166]对标准中引用的缩略语进行了说明。
（五）服务分类
按照业务的性质将农业农村地理信息服务划分为农业农村基础地理信息服务和农业农村专题地理信息服务。
基础地理信息服务按照服务的性质和实现的技术划分为数据服务API、功能服务API。数据服务包括地图服务接口、地图瓦片服务接口、矢量瓦片服务接口、要素服务接口、三维服务接口。功能服务提供空间分析接口。
农业农村专题地理信息服务按照服务的性质和实现的技术划分为数据服务API、功能服务API。数据服务接口包括专题数据接口，功能服务包括地址匹配接口、场景图层接口、信息查询接口。
（六）接口基本规定
按照农业农村地理信息的数据类型、服务类型对农业农村地理信息服务接口请求协议、交换格式和接口类型进行了约束。
（七）服务接口要求
经对农业农村基础地理数据、业务地理数据格式及服务类型的分析、使用方式的分析，规定了农业农村基础地理信息服务和专题地理信息服务接口要求。标准中对服务接口进行了详细规定。
1）基础地理信息服务
a) 地图服务接口
农业农村基础地图涉及水域、交通、行政区、地形地貌等地图信息，通过对各数据类型以及对地图服务返回参数的要求，规定获取基础地图数据的访问与操作接口要求。
b) 地图瓦片服务接口
为提升农业农村基础地图数据的访问效率，缓解地理信息服务端数据处理压力，针对底图数据进行预切瓦片后发布服务，提升地图访问效率。结合底图数据的实际情况，规定地图服务访问和栅格数据访问接口，制定地图瓦片服务接口要求。
c) 矢量瓦片服务接口
农业农村基础地图存在更新频繁的地图数据，为提升客户端渲染效率、使地图更新更灵活、能够获取矢量数据的描述、样式数据字体资源以及图标信息，制定矢量瓦片服务接口要求。
d) 要素服务接口
根据农业农村基础地图数据的要素类型，规定要素服务提供对基础地理数据的访问与操作，包括获取数据描述、坐标单位。
e) 三维服务接口
农业农村基础地图数据涉及地形等三维数据，为获取三维场景信息、图层信息、三维瓦片等信息，以便于在客户端进行三维数据浏览、查询等操作，规定三维元数据接口、三维瓦片数据接口要求。
f) 缓冲区分析接口
 缓冲区分析提供根据指定的距离，在点、线、面几何对象周围自动建立一定宽度的区域的分析功能。通过设置缓冲区分析服务对象，用于将客户端设置的缓冲区分析服务参数传递给服务端，并接收服务端返回的缓冲区分析结果数据。当向服务端发送请求并且服务端成功返回结果时，用户可对获得的缓冲区分析结果做相应处理。
g) 叠加分析接口
叠加分析服务应提供叠加分析功能，提供对点、线、面类型数据集之间进行空间关系判断的功能，如裁剪、合并、擦除、求交、同一、对称差、更新。叠加分析提供设置叠加分析服务对象，用于将客户端设置的叠加分析服务参数传递给服务端，并接收服务端返回的分析结果数据。当向服务端发送请求并且服务端成功返回结果时，用户可对获得的叠加分析结果做相应处理。
h) 最佳路径分析接口
最佳路径分析服务应提供最佳路径分析功能，提供交通网络中两点之间阻抗最小的路径分析功能（如时间最短、费用最低、路径最佳、收费最少、经过乡村最多等）。向服务端提交最佳路径分析的请求，待服务端成功处理并返回最佳路径分析结果对其进行解析，将行驶路线在地图中展现出来并给出行驶导引信息。
i) 物流配送分析接口
物流配送服务应提供经济有效配送路径分析功能，提供在指定网络数据集中，给定M个配送中心点和N个配送目的地（M，N为大于零的整数），查找经济有效的配送路径，并给出相应的行走路线。通过向服务端提交物流配送分析的请求参数，待服务端成功处理并返回分析处理结果后对其进行解析，获得由配送中心依次向各个配送目的地配送货物的最佳路径。
2） 专题地理信息数据服务接口
a) 地址正相匹配接口
该接口支持结构化地址（省/市/区/街道/门牌号）解析为对应位置坐标的操作，同时也支持模糊的查询方式。该接口通过 POST 方式请求待匹配的地址和返回记录条数，服务接口返回接口访问状态、访问说明、状态码和结果集，结果集中包含匹配坐标、匹配度、地址空间面信息、匹配层级信息。
b) 地址逆向匹配接口
该接口支持位置坐标解析成对应地址信息的操作。该接口通过 POST 方式请求待匹配的坐标和返回记录条数，服务接口返回接口访问状态、访问说明和结果集，结果集中包含匹配地址和匹配度。
c) 场景图层接口
该接口支持通过图层的分组和场景类型过滤出应用场景所需要的图层目录树。该接口通过 GET 或POST 方式请求，返回接口访问状态、访问说明、状态码、图层树的名称、父编码，以及对应的子结果集，结果集包含服务名称、服务地址，空间坐标参考、类型信息。 
d) 信息查询接口
该接口支持通过地理位置(经纬度)和模型属性来进行查询。该接口通过GET或POST方式请求，返回接口访问状态、访问说明、状态码和结果集，结果集中包含模型编码、模型名称、所属区域、模型地址、状态、模型高度、备注。
2）专题地理信息服务
以农业信息资源分类标准和农业农村地理信息数据管理规范对农业专题地理信息分类为主，梳理形成专题数据服务接口、地名地址接口、场景图层借口、信息查询等接口要求。
a) 专题数据服务接口
对专题数据的元数据、专题数据网络要素等参数进行规定。
b) 地名地址服务接口
地名地址服务对地址的匹配接口进行了说明，主要包括地址正向匹配接口及地址逆向匹配接口。
地址正向匹配服务提供地址正向匹配功能，提供结构化地址（省/市/区/街道/门牌号）解析为对应位置坐标与模糊查询的功能。地址逆向匹配服务提供地址逆向匹配功能，提供位置坐标解析成对应地址信息的功能。
c) 场景图层接口
场景图层服务应提供场景图层功能，提供通过图层的分组和场景类型过滤出应用场景所需要的图层目录树的功能。通过设置场景图层服务对象，用于将客户端设置的场景图层服务参数传递服务端，并接收服务端返回的信息，包括返回接口访问状态、访问说明、状态码、图层树的名称、父编码，以及对应的子结果集，结果集包含服务名称、服务地址，空间坐标参考、类型信息。 
d) 信息查询接口
信息查询借口应提供信息查询功能，提供通过地理位置(经纬度)和模型属性来进行查询的功能。向服务端发送信息查询请求，当服务端成功返回结果时，用户可获得模型编码、模型名称、所属区域、模型地址、状态、模型高度与备注信息。
[bookmark: _Toc87550955]四、采用国际标准和国外先进标准的程度，与国际、国外同类标准水平的对比情况或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
由于本标准是以地理信息服务国家标准为指导，在结合相关系统平台的实际状况和应用需求下编制的，因此在科学性和可操作性上独具优势，与国际（国外）同类标准相比，标准层次清晰，逻辑严谨，方便使用。
[bookmark: _Toc87550956]五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
本标准主要引用了国家标准和农业行业标准。与现行法律、法规和强制性标准无相互矛盾和抵触的条款。
[bookmark: _Toc87550957]六、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
[bookmark: _Toc87550958]七、作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议本标准拟作为推荐性农业行业标准发布实施。
[bookmark: _Toc87550959]八、贯彻标准的措施建议

[bookmark: _Toc87550960]九、废止现行有关标准的建议
无。
[bookmark: _Toc87550961]十、其他应予说明的事项
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