附件1
2014农业信息化专题展暨农业信息化高峰论坛

展览方案
为深入贯彻落实党的十八届三中全会精神和“四化同步”发展战略，促进信息化与农业现代化全面融合，促进信息产品和技术的市场交易及推广应用，中国国际农产品交易会组委会决定10月25-28日在青岛举办第十二届中国国际农产品交易会期间，同期举办“2014农业信息化专题展暨农业信息化高峰论坛”（以下简称“专题展与论坛”）。重点展示农业信息化研发成果、技术产品,促进其市场交易；推介信息化成熟解决方案；开展相关技术交流及协作洽谈；宣传农业信息化成就。
一、参展单位
中央、各省（区、市）涉农信息化单位，含各省（区、市）推荐的优秀涉农信息化单位；全国农业农村信息化示范基地；科研院所、大专院校信息化单位；农业产业化龙头企业等。
农业信息化产品和方案提供商；电信运营商；有关IT企业；媒体单位及有关社会组织等。
二、参会代表
中央、各省（区、市）、农业部及涉农部门有关领导，各省（区、市）农业信息化单位代表，国内外农业信息化领域专家，农业信息技术应用与服务单位，农业科研院所、大专院校代表，农业信息化解决方案提供商、信息服务及开发集成等相关IT企业代表，农业产业化龙头企业、农民专业合作社及其他涉农单位代表，相关媒体部门等。
三、展览内容与布局
（一）展览内容
智慧农业、农产品电子商务、农业信息服务、技术创新应用等方面，涉农信息化新产品、新技术、新方案的展示、体验等，突出企业和品牌的推介，融展示、现场制作（演示）、展销、洽谈等为一体。
（二）展区布局

展区总面积4000平方米，划分为200个标准展位（3米*3米），分为特装展区和主题展区两大类。特装展区为室内光地，提供电源、网络接入等基础环境，由参展企业根据展览主题自主进行设计、装饰和布展；主题展区为风格基本统一的标准展位，提供展位楣板、桌子、椅子、电源插座、网络接入等基础环境，由参展企业根据参展内容进行设计和布展。
1.特装展区
展览规模：设置约110个标准展位。其中，特别赞助、金牌赞助共4个，每个企业提供10个标准展位面积；银牌赞助5个，每个企业提供6个标准展位面积；铜牌赞助10个，每个企业提供4个标准展位面积。
展览形式：由企业结合自身特点自行设计、布置。充分利用声光电等各种现代化的表现手段，做到图、文、物并茂，声、光、色协调，体现自然、和谐、发展。有条件的参展单位安排一些现场制作、演示等，把各地的特点和特色充分展示出来。
2．主题展区
展览规模：设置约90个标准展位。
展览形式：由企业按标准展位自行设计、布置。
四、论坛安排

农交会期间，在山东青岛国际会展中心同期举办农业信息化高峰论坛，并针对农业物联网、农产品电子商务、农业云计算与大数据、食品安全与农产品溯源等内容开设专题论坛。
本届论坛紧紧围绕信息化推进现代农业发展的宗旨，邀请部委领导、行业知名专家、知名互联网或IT企业负责人等，解读国家政策，展望农业信息化发展前景，介绍国内外农业信息化新技术，推介农业信息化成熟解决方案，展示农业信息化应用典型案例。
五、提供的服务
专题展在第十二届中国国际农产品交易会期间同期举办，参展观众人数众多，为国内外农业信息化领域解决方案供应商与全球目标买家直接洽谈、建立业务联系并提升合作水平提供了商机。对希望与国内外买家直接接触并达成业务合作意向的农业信息化行业供应商来说，参加本届专题展与论坛是实现其目标的便捷有效途径。展会将为参展企业提供优质、高效、全面的服务。
1.现场服务。为参展企业提供展区场地，用来展示企业技术产品、优秀案例等，提供论坛发言机会，介绍企业解决方案，并提供论坛席位。
2.宣传服务。可将参展企业作为协办单位、特别支持单位等，在论坛背景板标注企业名称及LOGO，在展会所有宣传品中标明企业为赞助单位，在会刊中对企业进行宣传推介，以及资料袋、笔和本、参会证、论坛茶歇等方式宣传。

3.后续服务。在专题展官方网站上，为企业展示参展产品和解决方案。拟将农业信息化产品和解决方案汇编成正式出版物发行。
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