附件1
2012年度中国信息化审计领域成果评选

活动实施方案
    按照中国信息协会《关于开展中国信息化成果评选的通知》要求，经中国信息协会中国信息化成果评选委员会同意，审计署领导批准，组织开展2012年度中国信息化审计领域成果评选活动。根据中国信息化成果评选委员会《中国信息化成果评选程序（试行）》和《审计署办公厅关于印发中国信息化审计领域成果评选管理办法（试行）的通知》（审办计发〔2012〕152号，以下简称《审计领域成果评选办法》）的要求，制定本方案。
    一、成果评选范围和类型
    《审计领域成果评选办法》规划，在国家审计机关、内部审计机构和社会审计组织，分领域组织计算机审计优秀成果、信息化审计模式创新成果、审计信息化突出贡献的信息化成果评选。2012年在国家审计机关试点开展“信息化审计模式创新成果”评选。
    二、项目申报
    申报项目内容。按照《审计领域成果评选办法》的要求，“信息化审计模式创新成果”申报项目的分项内容包括：重要行业联网跟踪审计模式、总体分析和分散核查审计模式、统一组织审计项目管理模式、审计业务数字化工作模式、审计机关数字化管理模式、审计信息系统运维服务模式、审计队伍信息化培养创新模式，以及其他相关的信息化审计模式创新成果。
    申报项目规模，地方审计机关以省（含计划单列市和新疆兵团）为单位，原则上每省限额申报3个，审计署机关及派出机构的申报限额由署信息化主管部门按申报要求控制。申报项目经预审后确定获奖项目一等奖、二等奖和三等奖的预定限额规模，并经后续评审程序确定获奖项目和奖励等级。
    申报项目方式。根据《中国信息化成果评选程序（试行）》的要求，2012年度中国信息化审计领域成果评选项目申报采用单位推荐制办法。地市和区县审计机关的申报项目由省级（含计划单列市）审计厅（局）推荐，省级审计机关的申报项目由省级审计厅（局）推荐或自荐；审计署机关、特派办和派出审计局的申报项目，由审计署信息化建设办公室和计算机技术中心推荐。
    项目申报要求。应当符合《审计领域成果评选办法》关于评选项目的基本要求和分项条件要求。并按照中国信息化成果评选委员会关于成果申报书的要求，认真逐项填写《2012年度中国信息化成果（审计领域）申报书》。
    项目申报和推荐单位应按照审计署的通知要求，组织好申报项目的推荐、专家审查。申报单位对申报项目材料的真实性负全责，主要完成人对个人情况说明以及在项目中的作用和地位的真实性负全责，推荐单位对推荐意见负全责。申报项目材料应在评选活动通知规定的截止时间之前报送。
    三、评选方式和程序
    按照中国信息协会中国信息化成果评选委员会关于《中国信息化成果评选程序（试行）》的要求，2012年度中国信息化审计领域成果评选工作，组建中国信息化审计领域成果评选委员会和分项专家组，按照申报项目的基本要求和分项条件，组织各项申报项目的评选。
    评选工作一般采用通信和会议评选方式进行。必要时，组织专家通过参加推荐或申报单位组织的申报项目专家审查，进一步考察了解申报项目情况。
    按照《中国信息化成果评选程序（试行）》和《审计领域成果评选办法》的要求，组织预审、初评、终评、公示、批准和颁奖。
    预审。中国审计学会计算机审计分会组织相关专家，按照评选规则对申报项目的推荐资格、申报资格和申报材料形式审查。预审的任务是对申报项目的符合性审查。如需补充材料，应及时通知项目推荐单位，在规定日期前补齐材料。预审结果提交分项专家组初评。
    初评。采用通信或会议评审的方式。按照本次申报项目的分项规模情况，组建分项评审专家组。每个分项专家组不少于3名专家，设组长一名，负责对申报项目的初评。初评的任务是对申报项目进行实质性审查，提出项目概要、初评意见和评价理由，形成书面意见，向终评会报告。
    终评。采用会议评审的方式。评审委员会和分项专家组全体参加。分项专家组组长向会议报告每一申报项目的初评意见和评价理由。参加终评的每一位专家均可以调阅任一申报项目的材料，以便进一步了解。终评产生的获奖项目由全体参会专家根据获奖项目评选标准和预定限额，采用一人一项一票方式，独立、无记名投票表决产生。如通过的获奖项目超过预定限额情况时，评审委员会可商议决定是否调整或维持预定限额，组织第二轮投票，在预定限额内按得票数量从多到少顺序确定获奖项目。获选项目数不足预定限额时允许空缺。
    完成预审、初评和终评程序后，中国审计学会计算机审计分会向中国信息化成果评选委员会报送评选结果。由中国信息化成果评选委员会组织公示和批准，并颁发获奖项目和获奖个人的证书。
