河南省农业产业扶贫三年行动计划

（2018-2020年）

为有效履行农业部门行业职责，推进农业产业精准扶贫深入开展，巩固帮扶成效，根据《河南省脱贫攻坚三年行动计划》精神，特制定本计划。

一、指导思想

深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省委省政府关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，坚持乡村振兴与脱贫攻坚相衔接，严格履行脱贫攻坚主体责任。围绕落实三个专项责任、推动四大产业发展，加大对贫困地区、特别是深贫地区的农业产业支持力度，完善农业产业帮扶机制，提高农业产业帮扶实效，促进贫困地区农业农村经济发展。

     二、工作目标

在保持农业产业扶贫现有良好态势基础上，推动主体培育、农业技术和信息服务等专项责任落实取得新成效，以4个深度贫困县和1235个深度贫困村为重点的贫困地区农业产业发展水平取得新提升，新型农业经营主体带贫能力取得新提高，利益联结机制更加完善，农业技术和信息服务覆盖面进一步扩大，有力助推全省脱贫攻坚目标实现。

三、主要工作

（一）发展优势特色产业。以贯彻落实河南省高效种养业和绿色食品业转型升级行动方案为抓手，支持贫困地区因地制宜发展优势特色产业，完善链条，提高效益。
水果：重点支持洛宁县、虞城县开展苹果老果园改造，建设现代化高标准苹果基地；支持卢氏县、嵩县适度发展苹果生产；支持淅川县适度发展猕猴桃生产。2018年-2020年，53个贫困县水果种植面积稳定在230万亩左右。
茶叶：重点在固始、新县、商城、光山、罗山、潢川、桐柏等7个贫困县进行茶叶结构调整，在稳定名优茶比例的同时，实现多元化生产，增加红、黑、白等茶类品种；适当增加夏、秋茶产量，提高茶资源利用率；开展低产茶园改造；扩大清洁化连续化生产线改造升级。2018-2020年，贫困地区茶园面积稳定在160万亩以上。
食用菌：进一步提高贫困地区食用菌生产规模，重点支持泌阳县、卢氏县、鲁山县等22个贫困县发展菌种菌棒工厂化生产；开展食用菌标准化园区建设，支持卢氏县建设香菇、黑木耳菌种菌棒工厂和香菇黑木耳标准化园区。到2020年，贫困地区食用菌产量达到185万吨左右。
蔬菜：重点在内黄县、扶沟县、虞城县、社旗县4个贫困县加大蔬菜集约化育苗；在设施蔬菜10万亩以上的贫困县开展蔬菜集约化育苗、水肥药一体化改造，促进产业升级。
花生：开展高油酸花生规模化生产示范，重点支持正阳、方城、汝南、桐柏、沈丘、太康、兰考、内黄等贫困县开展产品专种、专管、专储、专用产业化经营，辐射带动贫困县高油酸花生大面积推广。开展优质花生绿色高效标准化生产示范，重点支持方城、桐柏、汝南等10个贫困县建设优质花生绿色高效标准化生产示范10万亩，集成示范推广一批新技术，提高花生产量品质。建设国家正阳花生现代农业产业园，支持正阳发展花生产业带动农民增收、贫困户脱贫。
中药材：发挥贫困地区中药材资源优势，分批推进中药材基地规范化建设，支持卢氏连翘、嵩县柴胡/皂刺、淅川金银花、台前芍药、渑池丹参、光山苍术、封丘金银花、桐柏桔梗、确山夏枯草、南召白芨、商城桔梗、虞城玫瑰、息县半夏、柘城首乌、濮阳红花、淮滨猫爪草、宜阳艾草、洛宁连翘、社旗菊花/艾草、南召山茱萸/杜仲发展；支持温县“四大怀药”，禹州“禹十味”、桐柏“宛八味”等传统知名度高、历史文化影响力大的中药材产区入选国家或省级特色农产品优势区。2020年，中药材种植面积达到200万亩，产业化发展程度进一步提升。
（二）发展优质粮食产业。按照《河南省推进优质小麦发展工作方案》，在己划定为粮食生产功能区的35个贫困县，发展优质强筋、弱筋小麦，依靠基层政府和组织发动广大农民和新型农业经营主体，通过采取统一供种、定单销售等措施，推行单品种集中连片种植，整村、整乡甚至整县发展优质专用小麦，力争2020年优质专用小麦发展到500万亩。
    （三）推动农村一二三产融合。支持贫困地区实施农村一二三产业融合发展，加快培育以农业产业为主导的融合发展模式，完善全产业链条，促进农产品价值链增值，提升贫困地区优质特色农产品产业链竞争力。支持卢氏、兰考等贫困县创建国家农村一二三产业融合发展先导区，做大做强支柱产业，融合发展各类经营主体，形成多元化融合发展新模式。
（四）加强新型农业经营主体培育。中央和省级财政资金优先向贫困地区倾斜，将农业生产发展农民合作社项目资金、农产品产地初加工项目资金等集中用于扶持贫困县，重点支持一批制度健全、管理规范、带贫能力强的新型经营主体。将龙头企业、合作社示范社评定等政策资源，重点向带贫作用大的经营主体倾斜。在贫困县培育认定50个左右示范性产业化联合体；鼓励农民专业合作社跨区域、跨行业开展联合合作，打造一批农民专业合作社联合社。
    （五）支持农产品品牌创建。支持推动贫困县村创建全国特色农产品优势区，帮助贫困村打造一批叫得响、过得硬、有影响力的农业品牌。选择一批贫困地区优势特色资源招商项目，利用各种展会推介，在2018年举办的驻马店中国农产品加工业投资贸易洽谈会上，设立贫困县特色产品专场推介会，扩大贫困地区名优农产品销售渠道。开展农业品牌扶贫整县推进行动，减免申报企业环境和产品检测费用，加强申报主体和企业内检员培训，巩固提升品牌质量。到2020年，贫困地区“三品一标”认定登记达到1000个以上，“三品一标”省级示范基地数量持续增加到20个以上。

    （六）深化农业技术服务。以“万名科技人员包万村”和“百站包万家”成员单位为主要形式，组织动员全省约3万名农业专家教授和技术服务人员，按照“省级分市包县、市级分县包乡、县乡包村联户”的原则，组建省市县乡四级农业产业扶贫技术服务专家队伍，逐级落实责任，实现全省从事农业生产经营的建档立卡贫困户农业技术服务全覆盖。在特色产业精准扶贫规划基础上，编制《河南省特色产业扶贫实用技术指南》，帮助贫困户提升生产经营技能，解决“种什么”“怎么种”的问题。以农业科技下乡、专家团宣讲等活动为载体，调动各级农业专家、技术服务人员，巡回开展农业先进技术培训和推广服务，实现技术服务常态化。拓展12316“三农”服务热线专家技术服务内容，即时解答贫困户提出的困难和问题。鼓励农业科研试验基地和农技推广示范基地优先在贫困县布局，把符合条件且愿意接受培训的贫困人口全部纳入新型职业农民培育工程。
（七）提升信息服务水平。加强推进贫困地区信息进村入户工程，以宜建则建为原则，对尚未建设益农信息社的325个贫困村继续扩大覆盖面，到2020年基本实现益农信息社在全省贫困村全覆盖；加强基层农业信息员培训，建立完善基层农业信息服务运行管理制度，推行“政府+运营商+服务商”模式，开展好公益、便民、电子商务、培训体验“四类”服务，助力公益服务下行和农产品“触网”上行，实现农民进“一家门”办“百家事”；完善省级信息进村入户综合信息服务平台，提供覆盖省、市、县、乡、村五级的农业农村信息化服务。
（八）完善联贫带贫机制。加强对产业扶贫利益联结机制形成规律的研究，指导各地不断创新完善联结形式，探索形成稳定持续的帮扶模式。利用农村承包地确权登记颁证成果，有序推进土地流转，探索以土地托管、代耕代种、联耕联种等增加贫困户经营性收益。引导建设一批贫困乡村稻渔综合种养示范区（点），鼓励贫困户以土地入股或务工方式实现就近就地就业。加强对特色产业扶贫典型案例的宣传，2018年在全省遴选1000个特色产业扶贫典型，以点带面推广成熟经验，营造良好的社会氛围。从农民合作社、农业龙头企业、农业技术、农业信息化、农业品牌等角度，筹备召开5个助力产业扶贫现场会，通过现场观摩、经验交流，促进各地农业产业扶贫工作有序开展。建立新型农业经营主体信息直报系统，及时准确了解各地新型农业经营主体运行状况及带贫扶贫情况，完善相关奖惩措施，督促各类主体有效履行社会责任。
（九）支持深贫地区加快发展。结合深贫地区、特别是4个深贫县的实际需求，加强农业产业政策对接，按照优先支持原则落实项目安排和帮扶措施，推动深贫地区主导特色产业发展，完善产业体系。发挥专业优势，组织省农职院、农广校、农技推广总站等单位，在每个深贫县建立省级农业专家组定点帮扶机制，加强主导特色产业技术指导。建立1235个深贫村农业产业发展台账，协调市县农业部门指派技术专家进行定点帮扶，指导、协调做好深贫村产业发展的技术服务和政策对接。按照“股权到户、收益到户”的原则，鼓励深贫县、深贫村将项目资金折股量化到贫困人口，以“政府监管、统一入股”方式投入农业产业化龙头企业，困难群众从中分享股权收益。

（十）加强扶贫定点县村对口帮扶。重点做好卢氏县、正阳县和滑县北李庄村、上蔡县刘岳村定点帮扶。因地制宜指导正阳县建设好正阳花生国家现代农业产业园，指导卢氏县发展好“果、牧、菌、药、菜”等主导产业，按照实际需求，加大政策、项目、资金支持。分别与正阳县、卢氏县建立联系会议制度，加强对接交流，分析产业扶贫发展情况，共同研究和协同推进重点工作。组织每季度到扶贫定点县进行专题调研，加强工作指导。选派优秀干部到北李庄村、刘岳村任驻村第一书记，持续开展厅直属有关单位与2个村建档立卡贫困户“一对一”或“一对多”结对帮扶活动。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各级农业部门要全面贯彻落实习近平扶贫开发重要战略思想，着力强化组织领导、整合政策、落实规划、实施项目、完善联贫带贫机制，发展区域优势特色农业产业，有效带动困难群众增收。

（二）改进工作作风。深入开展农业扶贫领域腐败和作风问题专项治理，坚持不懈地解决好农业扶贫领域存在的责任落实不到位、工作措施不精准、工作作风不扎实、资金管理使用不规范，以及形式主义官僚主义和腐败等突出问题。

（三）开展帮扶指导。厅行业扶贫领导小组各成员单位，要认真落实行业扶贫工作职责，加强对各地特色产业扶贫工作指导。农业厅扶贫帮扶队18个工作组要及时了解有关市县农业产业扶贫工作开展情况，帮助发现解决问题，督促指导基层农业部门抓好工作落实。市县农业部门要发挥地方优势，确保农业扶贫三年行动计划落地落实。
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