附件2

《乡村公园建设指引》编制说明

一、任务来源，起草单位、协作单位，主要起草人
（一）任务来源
根据2024年4月30日，农业农村部农产品质量安全监管司印发的《关于下达2024年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2024〕71号）的通知要求，农业农村部农村社会事业发展中心负责起草《乡村公园建设指引》，项目编号为NYB-24449。
（二）起草单位、协作单位
1.起草单位：农业农村部农村社会事业发展中心
2.协作单位：农业农村部规划设计研究院、天津市农村社会事业发展服务中心、山西省乡村产业融合发展中心、辽宁省农业发展服务中心、吉林省农产品加工业促进中心、江西省农业农村产业发展服务中心等。
3.主要起草人：杨礼宪、张亚玲、高逢敬、张爱民、马健宇、武东轶、杜少辉、宋海涛、张大鹏、崔向冬、景昶衡、毛云荣、陈柏、王艳超、刘桂云、杨小逸。
二、制定标准的必要性和意义
以实施乡村建设行动为抓手，改善农村人居环境，建设宜居宜业美丽乡村，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署。乡村公园包含了村庄小微公园，且延伸至乡镇周边的公园，是国家公园体制的重要补充，是乡村建设的重要载体，是建设宜居宜业和美乡村的重要内容、应有之义，建设乡村公园，有利于绿化、美化乡村人居环境，提升乡村居民的生活品质。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021-2025年）》和《乡村建设行动实施方案》，对建设村庄小微公园均提出了明确要求。为指导乡村公园建设，准确把握其规划设计、工程建设、养护管理等要点，提升乡村公园建设质量和服务功能，更好地满足农民群众美好生活需要，结合我国乡村建设实际，特编制《乡村公园建设指引》，并达到以下目的。
（一）统一乡村公园的概念
当前，地方政府的实践和学术界对乡村公园这类型公园的叫法和理解不一致，有的叫农业公园、有的叫农村公园，不利于乡村公园的管理和政策靶向支持。通过本标准，规范乡村公园的概念描述，明确乡村公园建设的内涵。
（二）缓解乡村公园同质化
通过本标准的实施，提升乡村公园的建设品质。一方面，缓解规划设计人员忽视乡村特有的景观环境，生搬硬套城市公园建设的理念、思路等设计乡村公园，导致同质化现象。另一方面，避免地方政府脱离当地的经济情况，效仿城市公园建设乡村公园，导致乡村公园建设向城市公园看齐，失去乡村公园的韵味。
（三）让乡村公园回归乡村
引导各地结合农民的生产方式和生活习惯，打造农民充分参与的乡村公园，营造农民“推窗见绿、出门见园”的生态环境，提高乡村公园利用率，缩小城乡公共服务差距。
（四）明确乡村公园的管护责任
乡村公园要在建设，难在管护，通过本标准的实施，为各地探索建立适合当地经济发展水平的乡村公园管护机制，明确管护责任。
（五）规范乡村公园用地
引导各地建设乡村公园时遵循因地制宜原则，充分利用原有自然环境（尤其是荒山、荒坡、荒滩及石漠化地）或现有建设用地（废弃或低效利用土地、厂房、宅基地等），依山就势建设绿地，减少人工堆造地形，杜绝占用耕地，并规范乡村公园区域内公厕、停车场等用地。
三、主要工作过程
目前，《乡村公园建设指引》编制已经完成三个阶段的工作，分别为：前期准备阶段、申报立项和编写征求意见稿阶段。2024年4月，计划项目发布后，农业农村部农村社会事业发展中心着手组织该项标准的制定工作。组建《乡村公园建设指引》起草小组，收集相关资料，开展调查研究工作。根据情况调研及起草工作组需要，组建以农业农村部农村社会事业发展中心、农业农村部规划设计研究院、天津市农村社会事业发展服务中心、山西省乡村产业融合发展中心、辽宁省农业发展服务中心、吉林省农产品加工业促进中心、江西省农业农村产业发展服务中心等为主要成员的起草工作组，初步确定《乡村公园建设指引》编写要求、思路和框架。2024年5-6月，起草组编写《乡村公园建设指引》实施方案和标准草案。《乡村公园建设指引》主要采取了集中编写的形式进行标准条文编写，形成《乡村公园建设指引》征求意见稿初稿。2024年7月4日通过网络会议形式召开了《乡村公园建设指引》（初稿）研讨会，根据修改意见进一步修改完善，形成了最终的《乡村公园建设指引》征求意见稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
（一）标准编制原则
本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。本标准制定过程中充分搜集参考了现有标准及相关参考资料，确保标准内容与已有标准、法律、法规、规章的一致性。
（二）标准编制依据
    本标准以《乡村建设行动实施方案》为主要参考依据，结合我国乡村建设实际，针对性、操作性更强。此外，为使本标准更加科学与准确，起草组收集、整理了大量理论和技术资料，参考国家、行业和各地区地方相关标准。
（三）与现行法律、法规、规章及相关标准的协调性
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致，没有冲突。
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述
（一）实用范围
本标准规定了乡村公园的基本要求，功能布局、景观设施、服务设施、管理运维等要求。其适用于新建或改造的乡村公园建设和管理。
（二）术语与定义
乡村公园是指位于乡村、‌独立占地、‌具有一定规模和相应服务设施，‌包括山水风光、传统村落、田园景观等各类自然环境和农村特色文化，以及提供休闲、娱乐、旅游、度假等服务设施等因素，‌满足居民就近开展日常休闲游憩和健身活动的乡村公共绿地。‌贯彻“以人为本”的思想，通过保护和开发乡村自然与人文资源，‌促进乡村的可持续发展和居民生活质量的提升。
服务半径是指乡村公园出入口与服务人群居住地之间的最远步行距离。
（三）建设原则
提出乡村公园建设应坚持以人为本、和谐发展，充分考虑周边服务人群需求，改善农村人居环境，为城乡居民提供游憩、交往、运动的绿意空间；坚持规划引领、因地制宜，体现人与自然和谐统一，不搞“贪大求洋”，建设标准不搞“一刀切”；坚持生态导向、环境协调，注重生态保护和景观质量提升，建设的风格、特色、体量、材料等融入区域整体风貌，并与周边环境相协调；坚持政府引导，社会参与，鼓励、支持村集体、个人和社会资本投资发展乡村休闲 等业态，形成政府、企业、民间资本等多渠道投资建设模式。
（三）基本要求
[bookmark: _GoBack]乡村公园建设因根据居民人口需求和自然资源情况，结合实际，合理规划。宜结合乡村微更新、乡村新建设，利用交通节点、闲置地、腾退地等零散空间和道路、河道等封闭绿地或绿化带进行改造建设。应合理选址，与区域现有公园布局相协调，宜靠近村庄和交通主干道，以人员密集、公共场所附近为主，可达性好，方便居民使用出行。建设、管理、维护主体宜为乡镇人民政府或村集体，宜带动农民参与乡村公园的规划、设计、建设和管理。命名应根据周边的历史文化、民俗风情、坐落位置、造景元素、目标人群等，宜体现、历史传统、文化内涵、景观特色和服务功能，应避免以“路名”、“工程项目名称”等简单命名，可命名为“XX县（市、区）XX乡村公园”。
（四）功能要求
提出乡村公园以健身运动、文化传承、休闲体验、休憩交往为主要功能。其场地功能要素包括体育健身设施、文化休闲设施、配套服务设施、绿化与环境设施四大类，其具体功能构成、器材设置及场地坡度、材质等方面设计标准应满足相应的技术规范和设计指引。
（五）建设内容与技术要求
明确了乡村公园建设主要包括功能布局、景观设施、服务设施等建设，其中功能布局包括健身运动区、文化传承区、休闲体验区、休憩交往区的布局和建设，景观设施包括植物配置和选择，服务设施包括休闲步道、标识、标牌、座椅、垃圾桶、照明设施、安全设施、停车设施、公共厕所、多功能驿站和其他设施的配置建设，要求其设计、建设和使用应符合相关规定。
（六）管理要求
提出了建设管理、养护建设、后期管理等乡村公园建设管理的基本要求，应建立健全管理机制和工作机制，严格落实质量安全管理，落实管护责任，强化用途管理，确保建设成效。
六、重大意见分歧的处里依据和结果
无。
七、与国内外同类标准水平的对比情况
本标准未采用国际标准或国外先进标准。目前，国发布的相关标准有国家林业和草原局提出并归口管理的《国家公园总体规划技术规范》（GB/T 39736-2020），住房和城乡建设部发布的《湿地公园设计标准》（CJJ/T308-2021）、《公园设计规范》（GB51192-2016）等，以及地方政府和部门发布的相关标准，如湖北省自然资源厅归口管理的《公园城市建设指南》（DB42/T 1520-2019）、上海市绿化和市容管理局印发的《上海市口袋公园建设技术导则》等，本标准与其适用范围、建设内容有所不同，针对乡村公园建设提供指导和参考。
八、标准性质的建议
建议本标准作为推荐性标准发布实施。
九、强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案
本标准无强制性条款。
十、贯彻标准的要求和措施建议
建议本标准在批准发布6个月后实施。
十一、替代或废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
不涉及独家垄断等情况。
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